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Úvod 

 

      Cílem mé bakalářské práce je podat čtenáři co nejucelenější informace o životních 

osudech a kariéře operního pěvce Karla Buriana, který žil v letech 1870 až 1924. Máme 

tak možnost nahlédnout do života nadaného umělce, který byl ve své době velmi známý  

a uznávaný, a to nejen u nás, ale i v zahraničí. Postupem času však upadl v zapomnění.  

V první kapitole se soustředím na Burianův život. Rozdělil jsem ji podle obsahu  

na čtyři podkapitoly. V první podkapitole se zabývám Burianovým dětstvím, jeho 

studijními léty a nastíním počátky jeho uměleckého působení u nás.  V druhé se pak 

zaměřím na jeho první zahraniční cesty v devadesátých letech 19. století. Ve třetí se 

rozepisuji o umělcově prvním působením v Národním divadle, o jeho vrcholné kariéře 

ve světě a zároveň zde popisuji Burianovy první životní krize, které prožíval na vrcholu 

své slávy. Ve čtvrté podkapitole se zaměřuji na životní osudy Karla Buriana po první 

světové válce a na poslední léta jeho života, která byla poznamenána nemocemi.  

V následující kapitole se středem mého zájmu stává Burianova počáteční kariéra  

u nás. Popisuji jeho četná nejen operní, ale i koncertní vystoupení.  

V třetí kapitole detailně popisuji Burianovo umělecké působení v Národním 

divadle v letech 1899 až 1901. V první podkapitole se zaměřuji na Burianova první 

umělecká vystoupení a operní repertoár. Ve druhé podkapitole se zabývám hudebními 

recenzemi na Burianovy pěvecké výkony v Národním divadle. Ve třetí podkapitole se 

rozepisuji o finančních příjmech Karla Buriana během jeho pobytu u nás a pro srovnání 

uvádím příjmy ostatních umělců té doby. V poslední podkapitole máme možnost 

sledovat reakce diváků na Burianova pěvecká vystoupení a rovněž zde popisuji 

umělcovy vztahy s nadřízenými a ostatními hudebníky.  

Čtvrtá kapitola se zaměřuje na Burianovo hostování v Národním divadle po roce 

1901 a poslední pátá kapitola popisuje Burianovo působení v českých zemích mimo 

Národní divadlo.  

K vytvoření této bakalářské práce jsem použil následující metody: syntéza 

existující literatury, vyhledávání pramenných zdrojů v archivech uvedených níže ve 

stavu bádání a hudebních kritik v dobových nejen hudebních periodikách. 
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Stav bádání 

 

Český tenorista Karel Burian patřil během svého života k nejvýznamnějším 

pěvcům své doby. Dochovalo se tak mnoho písemných zdrojů, ze kterých můžeme dnes 

čerpat. Nejdříve se zaměřím na knižní tituly. Nejrozsáhlejší publikaci o Burianově 

životě, která byla publikovaná, zpracoval jako svou dizertační práci maďarský klavírista 

a muzikolog Ferenc János Szabó.1 Ve své knize klade největší důraz na Burianovo 

působení v Budapešti. Szabó čerpá z velkého množství různých zdrojů a v práci popisuje 

některé opery, ve kterých umělec zpíval, a to do nejmenších podrobností. Jako příklad 

můžu uvést premiéru Tristana a Isoldy. Práce je psána v maďarštině.  

Z českých titulů je to potom nejrozsáhlejší publikovaná práce od Jindřicha 

Václava Alexandera, který pod pseudonymem J. V. Hradčanský publikoval knižní 

publikaci s názvem Komorní pěvec Karel Burian ve svých veršovaných dopisech,2 ve 

které můžeme najít mimo jiné i Burianovy básně, které posílal svým přátelům. U těchto 

děl je často uvedeno, za jakých okolností vznikly a komu byly určeny. J. V. Alexandr 

znal K. Buriana osobně a v úvodní části ho často zmiňuje v různých souvislostech. Tím 

se od velké části jiných autorů zabývajících se K. Burianem odlišuje.  

Další rozsáhlá knižní publikace pochází od Emila Františka Buriana, strýce Karla 

Buriana a skladatele. Jedná se o biografii mapující život tohoto umělce a nese název 

Památník bratří Burianů.3 Autor se v tomto díle zabývá osobností zpěváka K. Buriana 

a jeho mladšího bratra Emila. Je to vůbec poprvé, kdy je zpracován životopis Karla 

Buriana v knižní podobě a stává se tak cenným pokladem pro všechny, kteří se zajímají 

o osudy tohoto významného zpěváka. Knižní publikace se skládá z následujících 

kapitol: Mládí Burianů, Povaha bratří Burianů, Tradice bratří Burianů, Burianové na 

koncertu a na scéně, Wagnerismus Karla Buriana, Janáčkův realismus a Emil Burian, 

Kariéra Karla Buriana, Umělecká kariéra Emila Buriana, Karel Burian, překladatel, 

Burianové veršotepci a Poslední okamžiky bratří Burianů. Na závěr E. F. Burian uvádí 

seznam operního a písňového repertoáru Karla Buriana a seznam gramofonových desek 

obou bratří. O devatenáct let později vychází od stejného autora nová kniha pod názvem 

                                                             
1 SZABÓ, Ferenc János. Karel Burian és Magyarország. [online]. Franz Liszt Academy of Music. 2011. 

 Dostupné z:<http://real-phd.mtak.hu/51/1/disszertacio.pdf> 
2 HRADČANSKÝ, J. V. Karel Burian ve svých veršovaných dopisech. Grafický ústav a nakladatelství 

L. Beneše v Českém Brodě u Prahy, 1933, s. 168. 
3 BURIAN, Emil František. Památník bratří Burianů. Praha: Odeon, 1929, s. 100.  

http://real-phd.mtak.hu/51/1/disszertacio.pdf
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Karel Burian4, ve které se píše o zpěvákově básnické a překladatelské činnosti. Knižní 

titul E. F. Buriana je stručný, přehledný a čtivý. V podobném duchu vychází již dříve, v 

roce 1934, v Rakovníku krátký Burianův životopis od Josefa Bartoše se stejnojmenným 

názvem Karel Burian.5 J. Bartoš ve svém díle zaměřuje část své pozornosti např. na 

finance, které umělec získával za svá angažmá v zahraničí. Dále pak píše o koncertech 

Karla Buriana v českých zemích během první světové války. Knižní publikace J. Bartoše 

je obsáhlejší, odbornější a přínosnější než knižní titul od E. F. Buriana se stejnojmenným 

názvem. Další díla o tomto pěvci, která jsou rozsáhlá ale nikdy nebyla publikována, 

pochází od spisovatele Alexandra Berndorfa. Patří mezi ně např. Památce pěvce Buriana 

nebo Pěvec, který dobyl svět. Tento materiál dnes můžeme najít v Archivu Národního 

muzea.6 Poměrně rozsáhlou knižní autobiografii pak napsal i sám umělec pod názvem 

Z mých pamětí 7 , ve které velmi podrobně popisuje své pěvecké začátky, kariéru 

v zahraničí a také se zde zmiňuje o významných osobnostech své doby, se kterými měl 

možnost se seznámit. Můžeme zde najít např. Emu Destinnovou, Artura Toscaniniho, 

Gustava Mahlera aj. V roce 1909 vyšla na vlastní náklady Karlu Burianovi sbírka básní 

zvaná Ve chvílích oddechu.8 Jedná se o nenáročné čtivo. Karel Burian ve svých volných 

chvílích rád psal ve verších dopisy svým známým. Po smrti Karla Buriana vyšla další 

kniha Burianových básní s názvem Karel Burian Františku Pickovi (1908-1912). 9 

Z Burianových překladů vyšel např. Tristan a Isolda10 roku 1922 v Brně.  

Kromě již zmíněných knižních titulů se o Burianovi můžeme dočíst také 

v knihách zaměřených na slavné pěvecké či jiné významné osobnosti. Z těch 

nejhodnotnějších bych zde uvedl publikaci od současného publicisty Romana Hartla, 

jehož kniha nese název Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností 

městysů a obcí mikroregionu Balkán.11 Autor v něm použil velké množství písemných 

zdrojů, aby nám co nejpřesněji přiblížil životní cesty a osudy umělce Karla Buriana. 

Ve své práci čerpá nejen z českých tiskovin, např. z Národní politiky, Národních listů či 

                                                             
4 BURIAN, Emil František. Karel Burian. Orbis, 1948, s. 26. 
5 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 48. 
6 Archiv Národního muzea – BERNDORF Alexandr. [online]. Badatelna.eu.  

Dostupné z: <http://badatelna.eu/fond/162846/> [1. 6. 2019]. 
7 BURIAN, Karel. Z mých pamětí. Praha: Časopis Smetana a Melantrich, 1913, s. 71.  
8 BURIAN, Karel. Ve chvílích oddechu. Praha, 1909, s. 96.  
9 BURIAN, Karel. Karel Burian Františku Pickovi (1908-1912). privately printed, 1926, s. 13.  
10 BURIAN, Karel. Tristan a Isolda. Brno: Barvič & Novotný, 1922, s. 75.  
11 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 296. 

http://badatelna.eu/fond/162846/
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Lidových novin, ale i ze zahraničních dobových časopisů. Hartlův text je velmi pečlivě 

propracovaný, čtivý a obohacený fotografickými materiály.  

Jako další přínosné dílo bych zde uvedl například první část knižní publikace 

od Jana Němečka s názvem Opera Národního divadla v období Karla Kovařovice 

1900–192012  a dvoudílnou knižní publikaci od Zdeňka Nejedlého s názvem Dějiny 

opery národního divadla. 13  Přínosem knižního titulu Jana Němečka jsou pro mou 

bakalářskou práci informace týkající se příjmů Karla Buriana v Národním divadle. 

Autor ve své práci věnuje tomuto tématu podstatnou část a nabízí i zajímavé srovnání 

výše finančního ohodnocení Buriana s platy jiných hudebních umělců. Knižní publikace 

Z. Nejedlého nám zase poskytuje informace o pěveckých výkonech Karla Buriana, které 

autor hodnotí vlastními slovy.  Když například K. Burian vystoupil dne 26. 6. v roli 

Tannhäusera, okomentoval to autor tímto způsobem: „Již v 1. taktu ve scéně s Venuší 

přímo hořel, ale což teprve ve 2. taktu při zápase pěvců. Tu bylo zrovna cítit, jak ho bolí 

všechno to povídání o lásce lidí, kteří nikdy pravou lásku nezažili.“14 

Mnoho podstatných informací o působení Karla Buriana v českých zemích 

můžeme rovněž najít v knižní publikaci autora Václava Věžníka pod názvem Zpívali 

v Brně II,15 ve které, jak je už z názvu titulu zjevné, V. Věžník věnuje velkou pozornost 

Burianovým vystoupením v Brně, a v knižním titulu Slavní pěvci Národního divadla16 

od Emanuela Kopeckého a Viléma Pospíšila, kteří vycházeli z písemných pramenů 

včetně Burianových dopisů atd. Jejich texty jsou obohaceny ukázkami Burianových 

básní stejně tak, jak tomu bylo i v knižním titulu od J. Bartoše.  Životem K. Buriana se 

zabývá i spisovatel Artuš Rektorys ve své knižní publikaci Naši operní pěvci.17  

Spoustu zajímavých informací o Karlu Burianovi jsem získal také 

z internetových zdrojů.  Zajímavý je článek od Kláry Kolofíkové, který můžeme najít v 

Českém hudebním slovníku.18 Autorka ve své práci o životě tohoto operního pěvce čerpá 

nejen z knih, ale také z časopisů, např. Smetana. Rovněž bych zde zmínil i stručnější 

                                                             
12 NĚMEČEK, Jan. Opera Národního divadla v období Karla Kovařovice 1900-1920, I díl. Praha: 

Divadelní ústav, 1968, s. 262. 
13 NEJEDLÝ, Zdeněk. Dějiny opery národního divadla 1. díl. Práce, 1949, s. 520.  
14 NEJEDLÝ, Zdeněk. Dějiny opery národního divadla 1. díl. Práce, 1949, s. 294.  
15 VĚŽNÍK. Václav. Zpívali v Brně II. Janáčkova akademie múzických umění (JAMU), 2014, s. 716.  
16 KOPECKÝ, Emanuel. POSPÍŠIL, Vilém. Slavní pěvci Národního divadla. Panton: Praha, 1968, s. 

224. 
17 REKTORYS, Artuš. Naši operní pěvci. Praha: Svaz čs. Skladatelů, 1958, s. 79.  
18 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010.  

Dostupné z: 

<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049>   

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
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internetový příspěvek Romana Hartla, 19   který je zároveň autorem již zmíněného 

knižního titulu Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a 

obcí mikroregionu Balkán.  Mezi další autory, kteří se věnují psaní o Karlu Burianovi, 

patří jistě i Boris Klepal. Na internetových stránkách pod názvem www.karelburian.cz20 

můžeme najít např. ukázky z Burianovy autobiografie Z mých pamětí, knižní publikace 

J. V. Hradčanského, knižní titul Dějiny opery Národního divadla od Z. Nejedlého, 

články z časopisu Reflex atd. Informace, které nám Boris Klepal nabízí, však nejsou 

původní, ale pouze převzaté. Stránky jsou obohaceny i zvukovými nahrávkami. Dalším 

důležitým zdrojem jsou internetové stránky s názvem Národní divadlo.21 Zde můžeme 

získat nejen kompletní výčet všech Burianových vystoupení, ale  

pod záložkou Seznam představení můžeme zhlédnout i fotografie tohoto umělce 

z nejrůznějších období jeho života. Z dalších internetových zdrojů zabývajících se 

osobou umělce Karla Buriana bych uvedl např. články od Jiřího Fuchse na stránce 

OPERA+, 22  Jiřího Černého na stránce Reflex 23  a Mojmíra Weimanna na stránce 

OPERA+.24  

Velké množství informací o tomto operním pěvci můžeme nalézt také 

v historických časopisech. Mimo hudební periodika do této kategorie patří tiskopisy 

Národní listy, Národní právo, Lidové noviny, Světozor a jiné. Hudební recenze 

zabývající se osobou Karla Buriana pak najdeme i v časopise Dalibor. Autor Karel 

Hoffmeister zde často komentuje umělcovy pěvecké výkony v různých operních rolích. 

Hudební periodikum nás zároveň informuje o Burianových pěveckých výkonech 

v zahraničí. Například uvádí ukázky z maďarského časopisu Pester Lloyd, ve kterém 

hudební recenzent A. Beer hodnotí Burianův pěvecký výkon ve Wagnerově opeře 

Valkýra, kde vystoupil v roli Siegmunda. 25  Z dalších hudebních periodik můžeme 

                                                             
19 HARTL, Roman. Karel Burian. [online]. Rozkvetlé konvalinky. 2013.  

Dostupné z: <http://www.rozkvetlekonvalinky.estranky.cz/clanky/operni-zpevacky-a-zpevaci/karel-

burian.html>    
20 KLEPAL, Boris. Karel Burian. [online]. Dostupné z: <http://www.karelburian.cz/>  
21 Karel Burian. [online]. Národní divadlo. Dostupné z: <http://archiv.narodni-

divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-

4078-86fe-c5544619cf67> 
22 FUCHS, Jiří. Před devadesáti lety zemřel titán opery Karel Burian. [online]. OPERA+. 2015.  

Dostupné z: < https://operaplus.cz/pred-devadesati-lety-zemrel-titan-opery-karel-burian/?pa=2> 
23 ČERNÝ, Jiří. Karel Burian [online]. Reflex. 2004.  

Dostupné z: <https://www.reflex.cz/clanek/causy/73877/karel-burian.html> 
24 WEIMANN, Mojmír. Jako pěvec nezanechám nic. Několik poznámek inspirovaných osobností Karla 

Buriana. [online]. OPERA+. 2015.  

Dostupné z: <https://operaplus.cz/jako-pevec-nezanecham-nic-nekolik-poznamek-inspirovanych-

osobnosti-karla-buriana/?pa=2> 
25 Různé zprávy. Dalibor. 19. 10. 1901, č. 42, r. 23, s. 332.  

http://www.karelburian.cz/
http://www.rozkvetlekonvalinky.estranky.cz/clanky/operni-zpevacky-a-zpevaci/karel-burian.html
http://www.rozkvetlekonvalinky.estranky.cz/clanky/operni-zpevacky-a-zpevaci/karel-burian.html
http://www.karelburian.cz/
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
https://operaplus.cz/pred-devadesati-lety-zemrel-titan-opery-karel-burian/?pa=2
https://www.reflex.cz/clanek/causy/73877/karel-burian.html
https://operaplus.cz/jako-pevec-nezanecham-nic-nekolik-poznamek-inspirovanych-osobnosti-karla-buriana/?pa=2
https://operaplus.cz/jako-pevec-nezanecham-nic-nekolik-poznamek-inspirovanych-osobnosti-karla-buriana/?pa=2


11 
 

jmenovat například časopis Smetana, ve kterém najdeme články popisující Burianovo 

působení v českých zemích mimo Národní divadlo.  

K dalším významným zdrojům historických materiálů patří v neposlední řadě  

i hudební archivy. Zde můžeme nalézt velké množství nejrůznějších tiskovin, které nám 

mohou poskytnout chybějící informace o životě umělce Karla Buriana. Např. depozitář 

v Litoměřicích nám nabízí soupis osobního fondu Karla Buriana, který zpracoval Petr 

Nový, a vydali ho v Památníku národního písemnictví v Praze roku 1995. Literární 

pozůstalost Karla Buriana je datována v letech 1901 až 1924 a můžeme ji najít ve dvou 

archivních kartonech pod přírůstkovými čísly 240/33, 63, 377/35, 113/41, 164/49, 

268/50, 32, 53, 54, 75, 92/54, 23/55, 39, 42, 51, 55/56, 4, 19/57, 42/58, 97/60, 17/67.26 

Fond se skládá ze dvou dokladů týkajících se rozsudku v rozvodovém řízení z roku 

1924, dále z dopisů, které Burian přijal od různých osob (např. jeden od Karla 

Kovařovice z roku 1908 a dvacet jedna dopisů od Karla Boleslava Jiráka z let 1914 až 

1919 atd.) a z dopisů, které Karel Burian odeslal svým současníkům. Dále zde můžeme 

najít Burianovy básně (např. Burianova sbírka Z mých veršů), osm programů a plakátů 

z vystoupení Karla Buriana, výstřižky a články z různých novin, čtyři portrétní snímky 

a jiné. Návštěvou Archivu Národního divadla na Anenském náměstí č. 2,  

Praha 1 jsem získal další důležité informace a archivní materiály, které jsem ve své práci 

použil. Ve složce se signaturou P 266 se nacházejí Burianovy životopisy, výstřižky 

z tisku zabývající se nejen obdobím umělcova působení až do jeho smrti, ale i 

pozdějšími událostmi, které měly se zpěvákem nějakou souvislost, hudební recenze, 

dílčí letáky, pozvánky na festival Burianův Rousínov, drobné pamětní desky a 

korespondenci mezi K. Burianem a jeho současníky.   

V depozitáři v Terezíně můžeme najít dva dopisy vzniklé z korespondence  

mezi Burianem a Oskarem Nedbalem a jeden mezi Burianem a Emou Destinnovou. Dále 

pak veršované dopisy, Burianovy fotografie, výstřižky z novin, informace o umělcově 

působení v plzeňském divadle atd. Informace o Karlu Burianovi z let 1911 až 1947 se 

nachází ve Státním okresním archivu Rousínov. Dochovaly se výstřižky z novin 

s fotografiemi Buriana, jeho osobními doklady atd.  Další dobové materiály můžeme 

získat také v Archivu města Plzeň. 

 

  

                                                             
26 Literární archiv Památníku národního písemnictví-Karel Burian. [online]. Badatelna. eu.  

Dostupné z: <http://badatelna.eu/fond/2458/uvod/> [13. 5. 2019].  

http://badatelna.eu/fond/2458/uvod/
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 1. Život Karla Buriana 

 

1.1. Dětství, studijní léta a počátek kariéry 

 

Karel Burian se narodil 12. 1. 1870 v Rousínově u Rakovníka do rodiny truhláře. 

Už odmalička projevoval velké hudební nadání. Od svých čtyř let se začal učit hře na 

housle a tahací harmoniku. Základní vzdělání získal na obecné škole v Rakovníku, kde 

si mezi vyučujícími našel své dva životní vzory, a to historika Karla Hůlku, ke kterému 

chodil na soukromé lekce klavíru, a znamenitého pěvce Zikmunda Wintera. Po studiu 

obecné školy a prvním ročníku na reálné škole odešel v roce 1881 studovat do Prahy 

Akademické gymnázium, kde si „před vyučováním a o přestávkách inscenoval se 

spolužáky improvizovaná divadelní představení plná árií z tehdy populárních oper“27 a 

kde si zároveň jeho pěveckého talentu všiml člen orchestru Národního divadla hornista 

Zdeněk Babor. Ten ho představil pražskému pedagogickému učiteli zpěvu Mořici 

Wallersteinovi. Pod vedením tohoto umělce se Burian nejen zlepšil ve své pěvecké 

technice, „ale nastudoval už i několik operních rolí.“ 28  Díky jeho talentu mu bylo 

nabídnuto místo sólisty v Meizlově synagoze. Z vydělaných peněz platil Burian své 

hodiny zpěvu u učitele Mořice Wallersteina, zároveň finančně vypomáhal své rodině 

žijící v nouzi a podporoval svého mladšího bratra Emila na s tudiích.29 Burian mimo jiné 

zpíval i v kostele při mších (například mezi lety 1880 až 1885 zpíval v pražské kapli 

Zvěstování P. Marie30) a v Dobřichovicích u Prahy si přivydělával jako domácí učitel.31 

Po ukončení Akademického gymnázia nastoupil roku 1889 na právnickou 

fakultu Karlo-Ferdinandovy univerzity. Stalo se tomu tak na přání rodičů, kteří jeho 

životnímu snu věnovat se pěvecké dráze „nepřáli a nedůvěřovali.“32  Studium na fakultě 

však v roce 1891 předčasně ukončil. Po odchodu z Meizlovy synagogy a neúspěšném 

pokusu prosadit se v pražském Národním divadle pokračoval ve své pěvecké kariéře 

                                                             
27 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 16.  
28 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010.  

Dostupné z: 

<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049> [13. 4. 2019]. 
29 Ibid. 
30 MUSIL, Jiří František. Hudební Praha I. Nakladatelství lidové noviny: Praha, 2005, s. 170.   
31 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 17.  
32BURIAN, Emil František. Karel Burian. Orbis, 1948, s. 9.  

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
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v Brně.  Na doporučení svého učitele zpěvu Mořice Angera33 vystupoval v prozatímním 

Národním divadle v Brně, jehož ředitelem byl Václav Hübner, jenž byl mimo jiné i 

žurnalistou.34 Funkci dirigenta zastával František Jílek. Zde debutoval 28. 9. 1891 v roli 

Jeníka ve Smetanově Prodané nevěstě a během tří měsíců vystupoval v dalších více než 

deseti operních rolích.35 V následujícím roce podnikl svou první zahraniční cestu, a to 

do estonského města Reval (dnešního Tallinnu). 

 

 

1.2. První zahraniční turné  

 

V Revalu Karel Burian debutoval jako Trubadúr ve Verdiho stejnojmenné 

opeře.36  V jiném představení zastoupil tenoristu Moskova, který měl zpívat Gounodova 

Fausta, ale na poslední chvíli odřekl účast kvůli nemoci. Německý text se naučil za 

jedinou noc a svou operní úlohu ztvárnil dokonale. Následovala opera Lohengrin 

s podobným úspěchem. Za svůj pěvecký výkon byl pochválen i referentem novin 

Revaler Zeitung.37 U publika byl tak oblíbený, že začal „pořádat i písňové koncerty, 

které se později staly jeho specialitou.“ 38 

Po sedmi měsících Burian Reval opustil a zavítal „na doporučení renomovaného 

divadelního agenta Santftlebena“39 do Lipska, kde uzavřel smlouvu s lipským divadlem.  

Stačilo ale jediné představení Sedláka kavalíra od Pietra Mascagniho, a byl i přes 

pozitivní ohlasy diváků a kritiků ředitelem divadla Maxem Staegemannem propuštěn. 

Příčinou nespokojenosti ředitele byla jeho malá chlapecká postava a operetní hlas. 

V roce 1893 po neúspěchu v Lipsku krátce účinkoval v Baumannově společnosti, 

                                                             
33 BURIAN, Emil František. Karel Burian. Orbis, 1948, s. 7.  
34 Ibid., s. 8. 
35 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010. 

Dostupné z: 
<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049> [13. 4. 2019]. 
36 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 17.  
37 ČERNÝ, Jiří. Karel Burian [online]. Reflex. 2004.  

Dostupné z: <https://www.reflex.cz/clanek/causy/73877/karel-burian.html> [15. 4. 2019].   
38 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010.  

Dostupné z: 

<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049> [14. 4. 2019]. 
39 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 19. 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
https://www.reflex.cz/clanek/causy/73877/karel-burian.html
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
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jejímiž zakladateli byli ředitel brněnského německého divadla Adolf Baumann 

a kapelník Alfréd Škroup.   

Členové této společnosti cestovali po různých městech s uměleckým 

vystoupením Smetanovy Prodané nevěsty, ve které Burian ztvárňoval postavu Jeníka. 

Avšak když se poprvé chystali s Baumannovou společností předvést Prodanou nevěstu 

v Berlíně, přišlo zklamání: „Přestože Burian při zkouškách svého německého 

konkurenta jasně předčil, při první premiéře a při první repríze nakonec dostal 

z propagačních důvodů přednost Němec Braun.“40 Premiéra se konala dne 1. 7. 1893 v 

druhořadém divadle Unter den Linden.41 Postavu Jeníka z Prodané nevěsty  tak Karel 

Burian poprvé v Berlíně ztvárnil až v létě následujícího roku, a to v královské pruské 

dvorní opeře.42  

V dalších letech vystupoval tento umělec v historickém městě Cáchách, kde 

zpíval například premiéru Aglaji, první opery Leo Blecha.43 V letech 1894 až 1896 

pravidelně vystupoval v Kolíně nad Rýnem v divadle Hochberg. Zde pak během svého 

působení poznal svou budoucí ženu Františku 44 , se kterou se oženil roku 1895 

v pražském kostele Panny Marie Sněžné.45  

Od roku 1896 Karel Burian účinkoval v Královské opeře v Hannoveru a hostoval 

mimo jiné i v Brémách. V Hannoverském divadle, podobně jako v Kolíně nad Rýnem, 

mu byly v operních představeních svěřovány převážně lyrické úlohy. Karel Burian ale 

mnohem více tíhnul k hrdinným rolím Richarda Wagnera, které však ředitel neměl v 

lásce. Nakonec i přes výrazné úspěchy, například když skvěle herecky ztvárnil a zazpíval 

postavu Cania z Komediantů 46 , po neshodách s ředitelem své působení roku 1898 

ukončil a odjel do Hamburku. V Hamburské státní opeře se po krátkém angažování 

dočkal během jednoho večera nečekaného úspěchu, a to díky tenoristovi 

                                                             
40 Ibid., s. 18.   
41 HARTL, Roman. Karel Burian. [online]. Rozkvetlé konvalinky. 2013.  

Dostupné z: <http://www.rozkvetlekonvalinky.estranky.cz/clanky/operni-zpevacky-a-zpevaci/karel-

burian.html>  [13. 4. 2019]. 
42 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 18.   
43 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 17.   
44 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010.  

Dostupné z: 

<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049> . [14. 4. 2019]. 
45 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 21.  
46 FUCHS, Jiří. Před devadesáti lety zemřel titán opery Karel Burian. [online]. OPERA+. 2015.  

Dostupné z: < https://operaplus.cz/pred-devadesati-lety-zemrel-titan-opery-karel-burian/?pa=2>  

 [14. 4. 2019].   

http://www.rozkvetlekonvalinky.estranky.cz/clanky/operni-zpevacky-a-zpevaci/karel-burian.html
http://www.rozkvetlekonvalinky.estranky.cz/clanky/operni-zpevacky-a-zpevaci/karel-burian.html
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
https://operaplus.cz/pred-devadesati-lety-zemrel-titan-opery-karel-burian/?pa=2
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Birrenkovenovi, který v roli Walthera von der Vogelweida ve Wagnerově opeře 

Tannhäuser během představení ztratil hlas. Karel Burian ho po prvním jednání na přání 

vrchního režiséra a ostatních zastoupil, ač znal Birrenkovenovu postavu jen z poslechu, 

a dočkal se tak skvělého úspěchu. Po tomto vystoupení v Hamburském divadle a 

následném uzavření smlouvy s ředitelem měl možnost uplatnit svůj operní pěvecký 

talent jako hrdinný tenor v nejrůznějších Smetanových a Wagnerových operách, které 

upřednostňoval. Po Tannhäuserovi vystoupil například v Lohengrinovi, dále obsadil roli 

Erika v Bludném Holanďanovi, Arnolda ve Vilému Tellovi,  Stolzinga v díle Mistři pěvci 

norimberští a další, a to „často pod taktovkou mladého Gustava Mahlera.“47  V době 

svého působení v Hamburské státní opeře během 18 měsíců, to znamená dvou 

hudebních sezon, podle svých slov vystoupil 262 krát 48  „a svůj repertoár rozšířil  

na téměř 70 rolí.“49 V letních měsících byl potom aktivní i v berlínské dvorní opeře.50 

Tam následně uzavřel smlouvu dne 1. 7. 1899 o působení po dobu desíti let.51 Během  

kariéry v Hamburku se mu také narodil jediný syn Richard. I když se tomuto umělci v 

zahraničí profesně velmi dařilo, začalo se mu stýskat po Praze.  

 

 

1.3. Působení v pražském Národním divadle, vrchol kariéry a 

období krize  

 

 

V červnu roku 1899 Karel Burian poprvé vystoupil v Národním divadle. 

V následujícím roce se po uzavření smlouvy přestěhoval se svou ženou a mladším 

bratrem Emilem, který se věnoval operní dráze jako baryton, do Prahy, kde účinkoval 

až do roku 1901. Poté však Prahu opustil zklamán vztahy mezi pěveckými kolegy, kteří 

mu záviděli jeho úspěchy a s tím spojené finanční ohodnocení. Následovala cesta do 

                                                             
47 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010.  

Dostupné z: 

<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049> [14. 4. 2019].   
48 Karel Burian. Divadelní listy. 20. 1. 1901, č. 4, r. 2, s. 73-74.  
49 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 23. 
50 NAŠE VYOBRAZENÍ. Světozor. 18. 8. 1899, č. 41, r. 33, s. 492.  
51 Ibid.  

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=7049
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Pešti (dnešní Budapešť), kde získal místo ve Dvorní opeře. Jeho první rolí byl Lohengrin 

17. 9. 1901.52     

Během sezóny měl Burian 52 pěveckých vystoupení 53   a dočkal se mnoha 

úspěchů, z nichž můžeme jmenovat například postavu Tristana z opery Tristan a Isolda, 

kterou zpíval na maďarské premiéře dne 10. 11. 190154 v maďarském jazyce. Z dalších 

vystoupení ve Dvorní opeře bychom mohli jmenovat např. ztvárnění role Lenského 

v opeře Evžen Oněgin od Čajkovského a 11. 6. 1902 roli Ipanova v opeře Fedora55 od 

Giordana.  

Po ukončení uměleckého působení v Pešti odjel 17. června roku 1902 do 

Drážďan56, kde vystupoval v Královské saské dvorní opeře Semperoper pod vedením 

Ernsta von Schucha. Ten Burianovi umožňoval zpívat oblíbené Wagnerovy role 

v takovém měřítku, že jen za rok 1905 v těchto rolích vystoupil 117krát.57 Mimo jiné 

pak pěvec exceloval i ve francouzských a italských operách, k nimž patřila například 

Tosca, ve které ztvárnil postavu Cavaradossiho, nebo Rudolf v opeře Bohéma od 

Pucciniho.58 Zároveň se během svého působení v Drážďanech dočkal jednoho ze svých 

největších úspěchů, a to, když po boku Emy Destinnové 9. 12. 1905 v opeře Salome 

ztvárnil postavu Heroda.  Po necelém roce a půl, 6. května roku 1907, se na přání 

Richarda Strausse ujal postavy Heroda i v pařížském divadle Châtelet s Colonnovým 

orchestrem. Opět tak vystoupil po boku Emy Destinnové. Toto slavné operní představení 

navštívil i tehdejší francouzský prezident Armand Fallières. Za svůj pěvecký výkon byl 

pak Burian společně s Emou Destinnovou vyznamenán řádem Officier de l´Instruction 

publique. V roce 1909 v rozhovoru s redaktorem časopisu Smetana Burian uvedl, že již 

vlastní osm59 podobných ocenění (například řád císaře Františka Josefa nebo rytířský 

                                                             
52 SZABÓ, Ferenc János. Karel Burian és Magyarország. [online]. Franz Liszt Academy of Music. 

2011.  

 Dostupné z:<http://real-phd.mtak.hu/51/1/disszertacio.pdf> s. 46.  
53 Ibid. 
54 Ibid., s. 47.  
55 HARTL, Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 31.  
56 Ibid.  
57 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010.  

Dostupné z: 

<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049>. [14. 4. 2019]. 
58 HARTL, Roman. Karel Burian. [online]. Rozkvetlé konvalinky. 2013.  

Dostupné z: <http://www.rozkvetlekonvalinky.estranky.cz/clanky/operni-zpevacky-a-zpevaci/karel-

burian.html> [13. 4. 2019]. 
59 BURIAN, Karel. Dokumenty. Smetana. 16. 12. 1910, č. 4-5, r. 1, s. 77. 
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řád Albrechtova atd.)60. Tématem dalšího rozhovoru s redaktorem byl výčet rolí, které 

umělec ztvárnil. Celkově se jednalo o devět českých, dvě ruské, třicet devět německých, 

šestnáct vlašských, osmnáct francouzských a deset dalších rolí, u kterých neuvedl 

národnost. Některé z operních rolí uměl zpívat dokonce ve dvou i ve třech jazycích.61 

Nakonec také zmínil dvě operetní role, mezi něž patřil Únos Sabinek a Zvonky 

Kornevilské.62  

Kromě krátkých pobytů v Paříži měl Karel Burian možnost během svého 

působení v Královské saské dvorní opeře navštěvovat i jiná zahraniční místa, ke kterým 

patří např. Londýnské divadlo Covent Garden, ve kterém např. v roce 1904 ztvárnil 

Wagnerova Tanhäausera,63 dále pak Pražské německé divadlo, Paříž, opět Budapešť, 

Štýrský Hradec, Brusel, Hamburk atd. V Bayreuthu roku 1908 během Wagnerových her 

dokázal sedmkrát po sobě okouzlit diváky svým skvělým pěveckým uměním v roli 

Parsifala.64 

V letech 1906 až 1913 podnikal cesty i do New Yorku, kde v Metropolitní opeře 

vystupoval pod vedením samotného Gustava Mahlera, který byl v letech 1907 až 1909 

ředitelem newyorské opery. 65  Sám Arthur Toscanini, Buriana označil za 

„nejrytmičtějšího zpěváka světa.“ 66  Zde, během svého působení, pěvec účinkoval 

převážně ve Wagnerových rolích. V Metropolitní opeře dne 30. 11. 1906 poprvé 

vystoupil v titulní roli jako Tannhäuser ve Wagnerově stejnojmenné opeře a 22. 1. 1907 

zde opět exceloval jako Herodes v opeře Salome.67 Za své pěvecké výkony „byl vysoce 

ceněn newyorskou kritikou, zejména dvěma špičkovými kritiky oněch let, Williamem 

Jamesem Hendersonem z New York Sun a Richardem Aldrichem z New York Times.“68 

Během sedmi sezon vystoupil Burian v New Yorku a na zájezdech Metropolitní opery 
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61 BURIAN, Karel. Dokumenty. Smetana. 16. 12. 1910, č. 4-5, r. 1, s. 77-78.   
62 Ibid., s. 78.  
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celkem 133 krát.69 Mimo New York v té době také umělecky působil i ve Filadelfii, 

Chicagu či Bostonu70 apod. 

Mimo jiné „v roce 1906 vyšla u berlínské The Gramophone Company první 

gramofonová nahrávka zpěvu Karla Buriana, árie 'Was bich ich aufgewacht?' z opery 

Werther. Do roku 1912 ji následovalo dalších 80 árií, lidových písní moderních 

autorů.“71 

Od roku 1909 se opět začíná objevovat na scéně Národního divadla a od 

16. května 1912 až do 31. října roku 191372 působí ve vídeňské Dvorní opeře. Vystoupil 

však pouze osmkrát. Šestkrát ztvárnil roli Dalibora, jednou Siegfrida a jednou 

Lohengrina. Jeho poslední představení se konalo dne 2. září roku 1913.73   

Kritický obrat v Burianově životě nastává v únoru roku 1913, kdy umírá jeho 

milenka Elsa, se kterou se seznámil v roce 1909. Musí čelit žalobě, kterou podal bývalý 

manžel zesnulé ženy, drážďanský drogista Adolf Dinges. Následně je za cizoložství 

odsouzen k jednomu měsíci vězení74  a „po vynesení rozsudku ukončila s Burianem 

spolupráci i metropolitní opera, a to s odvoláním na americký zákon zakazující vstup do 

USA odsouzeným zločincům. Burianovy protesty a volání po změně americké 

legislativy vyšly naprázdno. Po Německu se mu tak v krátké době nadobro uzavřelo i 

jeho druhé hlavní působiště.“ 75  Kvůli vzniklému sporu přestal dále vystupovat i 

v londýnském divadle Covent Garden a odmítl angažmá v Petrohradu.76  

Během první světové války pak pěvecky vystupoval v Rakousku-Uhersku a 

hostoval například ve Vídni, Lvově či v Budapešti a jiných městech.  
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      1. 4.  Závěrečná léta   

 

 

Po skončení první světové války se Burian marně snažil znovu stát členem 

Národního divadla. V té době se navíc začal zhoršovat jeho zdravotní stav. Na lékařské 

prohlídce bylo zjištěno, že má cukrovku, nemocné ledviny, játra a další jiné choroby, 

které byly způsobeny nezdravou životosprávou, stresem, náročným povoláním a 

nadměrnou konzumací alkoholu.77 Na zdraví mu nepřidala v roce 1920 ani nešťastná 

událost, která se stala v jeho pražském bytě, kdy se omylem místo minerální vody napil 

čistého louhu a přivodil si tak těžké popáleniny úst, hltanu a částečně i hrtanu. I přes své 

zdravotní komplikace se však snažil dále vystupovat (např. během sezony roku 

1921/1922 zpíval čtyřicet čtyřikrát v Budapešti 78 ). V Národním divadle naposledy 

účinkoval roku 1922 pod vedením Otakara Ostrčila v roli Dalibora  

a dvakrát jako Tannhäuser.   

Během posledních dvou let svého života vystupoval Karel Burian ještě 

v Budapešti a také v českých a slovenských městech. Na turné v Nitře během svého 

pobytu vážně onemocněl otravou krve. Příčinou byla jeho návštěva holiče, který ho 

poranil při holení nešťastnou manipulací s břitvou. Umělec byl hospitalizován 

v bratislavské nemocnici, a poté převezen do Prahy, kde mu však již nedokázali pomoci. 

„Své poslední chvíle strávil na svém statku v Senomatech, kde nepřestával věřit v návrat 

na jeviště.“79 Zemřel 25. září roku 1924. Příčinou smrti byl rozklad krve. Burianův 

pohřeb se konal v olšanském krematoriu 29. září 1924. Během smutečního obřadu hrála 

na umělcovu počest Česká filharmonie pohřební pochod z Wagnerova Soumraku bohů.80 

Nakonec „vedení Národního divadla nechalo se zpožděním vyvěsit jen v zadní budově 

zmuchlaný černý prapor.“81  
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2. Počátky kariéry Karla Buriana  

 

Již během studia na Karlo-Ferdinandově univerzitě působil Karel Burian jako 

sólista v Meizlově synagoze. V té době začal také pěvecky vystupovat na různých 

koncertech. V Praze na koncertním večeru Měšťanské besedy dne 13. 12. 1890 zpíval 

árii Lenského z opery Oněgin, Naději od Františka Augustina Urbánka, poslední píseň 

Letí časy z cyklu Čtvero písní od Jana Maláta, dvojzpěv s Františkem Šírem Píseň 

Lukášova a Lukáš a Tomš ze Smetanovy opery Hubička.82 Jeho pěvecký výkon byl 

hodnocen velmi kladně. Dne 17. 12. 1890 vyšel v časopisu Čech článek zabývající se 

pěveckými výkony Karla Buriana spolu s barytonistou Šírem se slovy: „Oba pěvci jsou 

velkými hlasy nadáni a nalézají se patrně v dobré škole: obecenstvo bylo jejich výkony 

rozehřáto a všeobecně se prorokuje oběma pěvcům skvělá budoucnost.“83  

Jeden z dalších koncertů, na kterých Karel Burian vystoupil, pořádala opět 

Měšťanská beseda, a to „na oslavu jmenování mistra Antonína Dvořáka čestným 

doktorem české univerzity“84.  Repertoár Karla Buriana čítal například i árii z druhého 

dějství Dvořákovy opery Dimitrij zvanou Z divokého žití víru, se kterou pak vystoupil 

rovněž v Poděbradech.85  

Ve stejném roce se neúspěšně ucházel o místo pěvce v Národním divadle. Proto 

se rozhodl své pěvecké umění uplatnit v prozatímním Národním divadle v Brně, kde 

obsadil místo za tenoristu měkké kantilény Itala Venturiniho86 a uzavřel s divadlem 

smlouvu na jeden rok. Burianovo první vystoupení se konalo dne 28. září roku 1891. 

Umělec v něm zpíval Jeníka ve Smetanově opeře Prodaná nevěsta. Výkon mladého 

pěvce zaujal i brněnského spisovatele, novináře a kritika Josefa Merhauta, který o něm 

napsal: „Karel Burian tehdy poprvé u nás se svým uměním vystupoval na prkna. 

Skromný a útlý, drobounký hoch, bledý, s načechranými vlasy, v úzké studentské 

čamarce, přišel na přátelský večer po prvním představení. Byl velmi milý a velmi tichý, 

básník, který psal milostné verše, z nichž některé v rubrice svých mladých poetů otiskla 

tenkráte Niva.“87 
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Hned druhý den vystoupil Karel Burian v roli Dalibora ve stejnojmenné opeře 

Dalibor. Za svůj pěvecký výkon byl pochválen v časopise Dalibor, kde o něm bylo 

napsáno: „Z nových sil, téměř vesměs mladých a talentovaných, největší pozornost budí 

hrdinný tenor p. Burian žák kapelníka Nár. divadla pražského Mor. Angera, jak svým 

hlasem tak dosti dobrou hrou – jest začátečníkem. Provedením titulní úlohy v ,Daliboru‘ 

získal si přízeň všech. Kterak hlas jeho schopným bude i pro jemnější nuance, ukáže se 

v jiných úlohách.“88  Na své první dvě pěvecké role vzpomínal umělec později ve své 

autobiografické knize slovy: „To byly moje první dvě úlohy, a dva dny po sobě. Vpravdě 

nemálo pro vychrtlého právníka ze čtvrtého semestru, na němž klepaly kosti jako 

v ,danse mascabre‘, a jehož duši sžíraly pochybnosti, zdali jednou nebude litovat 

osudného kroku, jenž ho z pozitivně úspěšné školní síně zavedl na pochybná, ošemetná, 

nejistá prkna divadelní. Hlas nebo hlásek zde byl, ale tak hubený (jako jeho mladý 

majitel), ale ten se ,vycpat‘ nedal. Vata dělala svou povinnost  

a vážila snad víc, než nejtenčí ze všech Daliborů. Ale co zde bylo, to byla hudebnost  

a nadšení, iluze, velké cíle, nepoddajnost – a ty vyvážily všechny nedostatky...“89 

Další z oper, ve kterých Burian v prozatímním Národním divadle v Brně 

vystoupil, byl Trubadúr dne 28. 10. 1892. Umělec zde ztvárnil roli Manrica. Dále pak 

účinkoval v Donizzetiho opeře Dcera pluku jako Tonio, 90  v Lortzingově Pytlákovi 

zpíval Jiřího, rovněž vystoupil v operní roli Romea v opeře Romeo a Julie od Charlese 

Gounoda atd. Dne 26. 1. 1893 zpíval v Brněnské premiéře Smetanovy opery Hubička, a 

nakonec vystoupil v Mascagniho opeře Sedlák kavalír.91  

Během své pěvecké kariéry v prozatímním Národním divadle v Brně v průběhu 

tří měsíců operně ztvárnil více než 10 rolí. 92 Jeho gáže činila v té době 70 zlatých 

měsíčně.93O brněnském ansámblu Karel Burian ve svém životopisném díle Z mých 

pamětí uvádí: „Za ředitele V. Hübnera, později Chmelenského, byl to znamenitý 

ensemble, jež se v Brně sešel, a mnohá význačná jména dnešního jeviště Národního byla 
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tehdá ozdobou mladého ústavu brněnského. Jan Vávra, Želenský, Šír, Ryšavá, 

Hübnerová – hrdá jména!“94   

Brněnské Stavovské divadlo, kterému se v té době říkalo „stodola“95, však kvůli 

nevyhovujícím podmínkám brzy zkrachovalo. 96  Karel Burian o svém působení  

ve Stavovském divadle píše: „Brno bylo německé, vyšňořeno nádherným divadlem, a u 

nás ve stodole mrzlo, mezitím co bylo v německém hřejivo a útulno. České obecenstvo 

bylo přes dokonalá představení netečné, a proto se pracovalo s věčným deficitem.“97 Po 

krachu brněnského divadla musel umělec s tehdejší správou prozatímního Národního 

divadla pod vedením Ladislava Chmelenského a kapelníka Františka Jílka, který se 

později oženil se zpěvačkou Růženou Maturovou98, cestovat po Moravě a Čechách. 

Podle Karla Buriana „jejich divadelní sál při návštěvě Prostějova obsahoval loutkové 

jeviště a pouhé dvě dekorace: les a pokoj s kachlovými kamny. Převlékat se museli 

v kulisách.“99 V Prostějově se seznámil se skladatelem Františkem Neumannem, který 

byl autorem opery Milkování 100  a později zastával funkci divadelního kapelníka ve 

Frankfurtu nad Mohanem.101 Jejich cesta následně vedla do Chrudimi a nakonec do 

Jihlavy. Na toto období svého uměleckého života Burian vzpomínal ve svém 

autobiografickém díle takto: „Naše loď, jež v Brně tak hrdě vyjela  

do světa, dostala v Jihlavě ránu do boku a byla ztracena. Bez kapitána, bez kormidla – 

vydána vlnám drtivé existence a národnostních útoků. Každého večera jsme byli 

připraveni na skok, a zoufalství bylo tak všeobecné, že i divadelní cedule ztrácely hlavy 

a tak hlásaly jednou také Nocleh na Karlštejně a druhý den Noc v Granadě…“102 

Po rozpuštění uměleckého souboru se Karel Burian pokusil znovu prosadit jako 

člen Národního divadla na doporučení Mořice Angera, ale byl ředitelem Františkem 

Adolfem Šubertem odmítnut. Jako důvod nepřijetí ředitel divadla uvedl, že se umělec 

během zpěvu dvou árií při výškách červenal.103 A tak mu bylo nabídnuto pouze místo 

ve sboru. Na toto odmítnutí Burian vzpomínal později ve svém životopise: „Když jsem 

si dovolil podotknout, že snad pod 'šminkou' to červenání 'nebude znát', bylo mi, jako 

                                                             
94 Ibid, s. 10. 
95 BURIAN, Emil. František. Karel Burian. Orbis, 1948, s. 9.  
96 Ibid.  
97 Ibid. 
98 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 14.  
99 BURIAN, Karel. Z mých pamětí. Praha: Časopis Smetana a Melantrich, 1913, s. 10.  
100Ibid., s. 10-11. 
101 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 14. 
102 BURIAN, Karel. Z mých pamětí. Praha: Časopis Smetana a Melantrich, 1913, s. 13. 
103 Ibid., s. 14.  
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bych byl na tváři páně 'chéfově, anno dazumal' četl: 'Ani do sboru vás nechci.'…“104 Po 

nezdařilém pokusu o přijetí se zklamaný Burian rozhodl dát na radu svého zastánce a 

divadelního agenta Alfréda Škroupa a podnikl své první zahraniční turné do Tallinu.105 

Peníze na tuto cestu, 36 zlatých, mu půjčil Karel Pippich, se kterým se seznámil během 

svých pěveckých vystoupení v Chrudimi.106  

  

                                                             
104 Ibid.   
105 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 18.  
106 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 14. 
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3. Burianovo působení v Národním divadle v letech 1899 až 

1901   

 

      3. 1. První vystoupení, následný pobyt a operní repertoár  

 

 

Místem dalšího uměleckého působení Karla Buriana u nás se stává Národní 

divadlo v Praze. Poprvé zde vystoupil v červnu roku 1899, když přijel se svou chotí 

Františkou z Berlína. Během června až srpna potom operně vystupoval celkem čtyřikrát. 

Jeho první rolí byla 19. června hlavní postava ve Wagnerově opeře Tannhäuser. O jeho 

pěveckém výkonu v časopise Dalibor hudební recenzent Karel Hoffmeister psal: „Pan 

Burian se vzácným uměním ovládá všechny ty tóny a nálady, jež střídají se v nitru 

Tannhäuserově: se vzácným uměním stoupá tím velikým crescendem od zdrceného 

zoufalství ku nejvyššímu bodu ohně a vášně, i zpět. Jak zpíval v zápase pěvců, jak 

rozvíjel tu celý dlouhý duševní proces: jak hrdě směle a důtklivě položil své pojetí 

bytosti lásky, jak s živou gestikulací, s ironisující útrpností nechápavým druhům bytost 

tu vykládal, jak rostlo odporem jich jeho zanícení až vybuchlo v píseň Venušinu; jak 

pak, poznav lásku Alžbětinu, chápal dosah svého činu, jak zápasil s bolestí, a jak zas 

nová naděj spásy – v Římě – mu kmitla – to byly momenty hluboce dojímající svojí 

velikou pravdivostí. A ty sklíčené, temné tóny, ta veliká hořkost, již prosycenou bylo 

vypravování o cestě za odpuštěním, to hrozné sklamání a hroznější odhodlání vrátit se 

zpět ku paní Venuši – zde padalo každé slovo člověku hluboko, hluboko do duše.“107  

Následně 22. června Karel Burian účinkoval jako Dalibor, 25. srpna v opeře 

Psohlavci zpíval roli Koziny a o pět dní později, 30. srpna, vystoupil jako Don José 

v opeře Carmen. Tyto čtyři pěvecké role, které umělec ztvárnil, měly takový úspěch, že 

se Burian rozhodl přerušit operní smlouvu s divadlem v Berlíně a uzavřít novou smlouvu 

s Národním divadlem na dobu působení v délce šesti let.108  Ve stejném roce pak dostal 

i nabídku účinkovat na významných Wagnerových slavnostních hrách v Bayreuthu. Tu 

však Karel Burian odmítl. 109  Uvedl, že se nemůže zúčastnit, protože je zcela 

                                                             
107 HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo v Praze. Dalibor, 24. 6. 1899. č. 27, r. 21, s. 208. 
108 Manželé Burianovi angažováni k Nár. divadlu v Praze. Lidové noviny. 9. 7. 1899, č. 153, r. 7, s. 4.  
109 STREJČEK-BOR. Vladimír. Dvacet let od smrti Karla Buriana. Polední list. 24. 9. 1944, č. 261, r. 

18, s. 2.  
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zaneprázdněn svou přípravou na roli Koziny, kterou má ztvárnit v Národním divadle,110 

„pravý důvod však zřejmě tkvěl v netaktní poznámce Cosimy Wagnerové, vdovy po 

Wagnerovi, která v té době stála v čele festivalu, o menším Burianově vzrůstu, jenž 

neodpovídal Wagnerovým představám o statnosti jeho mytických bohatýrů.“ 111 

Z doby počátků uměleckého působení Karla Buriana v Národním divadle 

v Praze se zachoval dopis, který psal v Hamburku „s datem 27. prosince 1899, v němž 

Burian, pro pražskou scénu získaný, se ptá, které opery přijdou nyní na řadu. Chce to 

věděti, aby podle toho mohl (spolu se svou ženou, sopranistkou Františkou Jelínkovou) 

zaříditi své studium. Prosí, aby pro stanovení repertoiru pro měsíce září a říjen 1900 byl 

vzat zřetel na opery, které má všecky nastudovány. A jmenuje Wagnerova Lohengrina, 

Tannhäusera a Mistry pěvce, Meyerbeerova Proroka, Verdiův Maškarní ples a Otella, 

Smetanova Dalibora, Fibichovu Šárku, Kovařovicovy Psohlavce, Bizetovu Carmen, 

Leoncavallovy Komedianty, Auberova Fra Diavola… Sděluje konečně, že i pěvecké 

party jednotlivých oper podrobil po stránce rytmické revisi, takže jsou na výši doby.“112  

Dopis byl adresován řediteli Národního divadla Fr. A. Šubertovi. Dramaturgii měl v té 

době na starosti Zdeněk Fibich. Avšak dne 30. června roku 1900 Zdeněk Fibich 

ukončuje svoji spolupráci s Národním divadlem a odchází i stávající ředitel 

Fr. A. Šubert. Novým ředitelem Národního divadla se stává Gustav Schmoranz a pozici 

šéfa opery zastává operní skladatel a dirigent Karel Kovařovic.113                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Dne 1. června roku 1900 se Karel Burian stává členem Národního divadla114.  

V Národním divadle vystupuje poprvé jako člen 28. 7. 1901 v roli Dalibora ve 

stejnojmenné Smetanově opeře: „Tímto představením se poprvé prezentoval i nový šéf 

opery, ctižádostivý šéf Karel Kovařovic. S Burianem ho spojovala nebojácná touha 

vytvořit z přece jen provinčního Národního divadla moderní operní scénu vysoké úrovně 

a s ambiciózním uměleckým programem.“115   

Podle archivu Národního divadla po dobu deseti a půl měsíců umělecky 

vystoupil Karel Burian v šedesáti operách a zároveň na čtyřech koncertních 

                                                             
110 Ibid.  
111 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, 25. 
112 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 21. 
113 Ibid., s. 21-22.  
114 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 24. 
115 Ibid.  
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vystoupeních.116  Z Wagnerových oper to bylo dvakrát v opeře Lohengrin (vystoupil dne 

9. a 19. září roku 1900) a v Tannhäuserovi čtyřikrát (v roce 1900 ve dnech 4. 8., 6. 12., 

30. 12. a v následujícím roce dne 10. 2.). Z děl českých skladatelů ztvárnil ze 

Smetanových oper sedmkrát roli Dalibora (v roce 1900 vystoupil ve dnech 28. 7., 1. 8., 

19. 8., 16. 9., 26. 9., 18. 11. a v následujícím roce 28. 4.) a dvakrát zpíval v Prodané 

nevěstě (12. 8. 1900 a 6. 1. 1901).  Dále dvakrát zpíval ve Dvořákově opeře Rusalka 

(2. 4. a 1. 5. 1901), šestkrát vystoupil v Psohlavcích od K. Kovařovice (8. 12. a 26. 12. 

roku 1900 a v následujícím roce 9. 1., 10. 5., 15. 5. a 23. 5.) a třikrát ve Fibichově opeře 

Pád Arkuna (v roce 1900 vystoupil ve dnech 9., 11. a 15. listopadu). Z oper 

francouzských skladatelů vystoupil pětkrát v Bizetově Carmen (v roce 1900 účinkoval 

ve dnech 21. 10., 28. 10., 31. 10., 12. 11. a 13. 12.), ve Wertherovi od Julesse Masseneta 

osmkrát (v roce 1901 vystoupil ve dnech 13. 1., 24. 1., 27. 1., 30. 1., 10. 3., 12. 3., 8. 5., 

31. 5.) a v Auberově opeře Fra Diavolo pětkrát (roku 1900 vystoupil ve dnech 14. 10., 

24. 10., 4. 11., 21. 11. a v následujícím roce 5. 6.). Co se týče německých autorů, třikrát 

zpíval v opeře Fidelio od Beethovena (roku 1900 se jednalo o 21. a 29. prosinec  

a v následujícím roce o 5. únor) a jednou v Meyerbeerově opeře Prorok dne 3. 2. roku 

1901. Z děl italských skladatelů zpíval čtyřikrát v opeře Komedianti od Leoncavalla 

(roku 1900 vystoupil ve dnech 4. 9., 12. 9., 10. 10. a 8. 11.), ve Verdiho opeře Otello 

šestkrát (roku 1901 vystoupil ve dnech 24. 3., 28. 3., 7. 4., 11. 4., 17. 4. a 19. 5.) a v 

Mascagniho Sedláku kavalírovi dvakrát (5. a 10. října roku 1900).117  

 

                                                             
116 Karel Burian. [online]. Národní divadlo. Dostupné z: <http://archiv.narodni-

divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-

4078-86fe-c5544619cf67> [15. 5. 2019].  
117 Ibid.  

http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
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K. Burian jako Dalibor dne 28. 7. 1900118 

 

Podle dochovaných informací z archivu Národního divadla tak můžeme získat celkový 

počet Burianových vystoupení. V roce 1900 umělecky působil v červenci jednou, 

v srpnu čtyřikrát, v září šestkrát, v říjnu a v listopadu osmkrát a v prosinci sedmkrát. 

V následujícím roce to pak bylo v lednu šestkrát, v únoru třikrát, v březnu čtyřikrát, v 

dubnu pětkrát, v květnu sedmkrát a nakonec v červnu jednou.119  

 

  

                                                             
118 Ibid. 
119 Ibid. 
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Přehled Burianových představení v Národním divadle během let 1900 a 1901. Měsíce 

jsou uvedeny římskými číslicemi.120 

  VII VIII IX X XI XII I  II III IV V VI Celkem 

Carmen       3 1 1             5 

Dalibor 1 2 2   1         1     7 

Fidelio           2   1         3 

Fra Diavolo       2 2             1 5 

Komedianti     2 1 1               4 

Lohengrin     2                  2 

Otello                 2 3 1   6 

Pád Arkuna         3               3 

Prodaná nevěsta   1         1           2 

Prorok               1         1 

Psohlavci           2 1       3   6 

Rusalka                   1 1   2 

Sedlák kavalír       2                 2 

Tannhäuser    1       2   1         3 

Werther             4   2   2   8 

Celkem 1 4 6 8 8 7 6 3 4 5 7 1 60 

 

 

Karel Burian zpíval také na koncertech Národního divadla dne 25. září roku 1900 

(E. K. Macan: Za trochu lásky, V. Novák: Na prsou svých nech snít mne zas, Oskar 

Nedbal: Co na nebi je hvězdiček.)121 a pak v následujícím roce ve dnech 22. 2. (R. Franz: 

Věnování - zpíval ve vlastním překladu, K. E. Macan: Modlitba, V. J. Novotný: Svou 

hlavu ke mně skloň a z Bechyňských písní: Slavík, Šafařův dvoreček a Když jsem přišel 

z Protivína.),122 27. února (F. Schubert: Protichůdec a Město, obě zpíval ve vlastním 

překladu, E. Chvála: Soumrak, V. J. Novotný: Bechyňské písně - Chaloupka, Nikdo tak 

neplakal, A já sám)123 a 8. března (R. Schumann: Když zahledím se v oko tvé, R. Wagner: 

Boly, Richard Strauss: Díky měj! – všechny tři zpíval K. Burian ve vlastním překladu).124  

Během svého pobytu v Praze Karel Burian umělecky hostoval i v královské 

opeře v Pešti. Poprvé se zde představil 3. června 1900 v roli Tannhäusera125, a následně 

pak 5. a 10. června ztvárnil roli Lohengrina 126  atd. V Pešti dokázal umělec svými 

pěveckými schopnostmi diváky zcela oslnit.  

                                                             
120 Ibid. 
121 Divadlo. Katolické listy. 25. 9. 1900, č. 263, r. 4, s. 5. 
122 Koncert. Katolické listy. 22. 1. 1901, č. 52, r. 5, s. 6. 
123 Koncert. Národní politika. 27. 2. 1901, č. 58, r. 19, s. 5. 
124 Koncert. Národní politika. 8. 3. 1901, č. 67, r. 19, s. 5. 
125 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 25.   
126 Ibid.  
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3. 2. Hudební recenze na Burianovy pěvecké výkony 

 

Reakce pražských recenzentů na Burianovy pěvecké výkony v Národním 

divadle byly většinou kladné. Karel Hoffmeister z hudebního periodika Dalibor se 

vyjadřuje o jeho pěveckých výkonech velmi pochvalně. Například o roli, kterou ztvárnil 

v opeře Pád Arkuna, napsal: „Pan Burian v úloze Jaromíra – buď jak buď přečníval 

trochu své okolí: byly-li výkony ostatní krásné, byl jeho úchvatný. Nevypočítávaje 

ostatních, veskrze zcela přesně a pěkně v rámec celku zapadajících spoluúčinkujících, 

vzpomínám jen, že i zevnější úpravě opery, velmi vkusné a zcela ve smyslu Fibichově 

nanejvýše malebné a krásné komponované, věnována patrná, co největší péče.“ 127 

Nakonec K. Hoffmeister po spoustě zveřejněných pochvalných recenzí v časopise 

Dalibor na Burianovo pěvecké umění zakončil jednu recenzi, která se týkala Burianova 

pěveckého výkonu Lohengrina ze dne 9. 9. 1900, tímto způsobem: „Začíná mi zdát se 

zbytečným konstatovat samozřejmou uměleckost p. Burianovu: bude třeba se omeziti 

určovat, vyhledávat, jak se zvlášť jeví, jak odlišuje se v jednotlivých případech!“128 

Na druhé straně se však našli i hudební recenzenti, kteří se vyjadřovali 

k Burianovu projevu někdy i kriticky. Emanuel Hoffer, hudební recenzent časopisu 

Dalibor, se vyjádřil k zpěvákovu uměleckému výkonu v opeře Prorok takto: „V 

popředí, jak již vyžaduje povaha titulní role, stál pan Burian jako 'Prorok' a znova podal 

příležitost, aby byl viděn ve všem lesku svého zpěvu i hry. Ale přes to vše, přes mohutný 

dojem, který jsem si odnášel, nemohu se přece ubrániti pochybnostem, jakmile se 

rozpomínám na detaily jeho výkonu, pokud jde o zpěvní techniku a interpretaci 

umělcovu. V první řadě mám na mysli způsob užívání krytého tónu. Dříve nesetkával 

jsem se u něho tou měrou často s krytím jako nyní. Krytý tón všude pokládá se u 

tenoristy za něco více méně abnormálního, čeho je možno užiti jen výjimečně a to ještě, 

nenamítá-li ničeho dirigent. Vždyť již sama povaha krytého tónu přesunujícího mužný 

tón do sféry ženského altu nutně tomu nasvědčuje. Tu zachází v poslední době a také v 

'Proroku' pan Burian za mez přípustnosti a oprávněnosti a vzbuzuje podiv, že pan chef 

opery, muž disponující přec mnohými zkušenostmi právě v oboru vokální hudby, s tím 

se může srovnati. Dále se nemůžu na mnohých místech, nejvíce ovšem v pastorále, 

                                                             
127 HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 24. 11. 1900, č. 44, r. 22.  s. 448. 
128 HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo. Dalibor. 15. 9. 1900, č. 34, r. 12, s. 267. 
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smířiti se zvukovou silou jeho tónu; vždyť v tomto čísle je předepsáno piano právě tak 

jako v orkestru (tu dokonce i ppp), a nikoliv mezzoforte a forte!“129, anebo např. hudební 

recenze na den 30. 1. 1901, kdy Burian ztvárnil Werthera: „U pana Buriana vadila mi 

však tentokrát více než obyčejná, a proto málo přirozená hra; některá nervosní gesta  

a tvářnost neodpovídající představě, kterou jsem si o 23letém Wertheru učinil.“ 130 

O Burianově pěveckém výkonu v Proroku můžeme najít ne úplně kladné hodnocení 

také v Národních listech: „Dlužno přiznati, že představitel úlohy titulní, pan Burian, ve 

výkonu svém soustřeďuje působivost, plynoucí z nevšední jeho vlohy herecké a 

pěvecké, jakož i z jeho vynikajici umělecké inteligence. Ale přes to Jan Leydský není 

z nejlepších jeho úloh, hlavně proto, že nemírnými svými požadavky v případě nanášení 

výšek svádí jej k přepínání hlasu a tím občasně i k porušování dobrého dojmu zpěvu.“131  

Další hudební recenze stahující se na Burianovy pěvecké výkony v Národním divadle 

jsem uvedl v přílohách.  

 

   

     3. 3. Finanční příjmy  

 

Dříve než začal Karel Burian umělecky působit v Národním divadle, byl ze všech 

tehdejších členů nejlépe finančně hodnocen tenorista Vladislav Florjanský, jehož 

honorář činil 16 tisíc K. Tento umělec, vydělávající na tehdejší dobu krásný plat, však 

nebyl s výší svého honoráře spokojen. Často žádal vedení divadla o dovolenou, aby 

mohl vystupovat v pohostinných hrách. Před vypršením smlouvy se jednalo o dva a půl 

měsíce, a z toho jeden a půl měsíce na zimní sezonu. Jeho žádost však byla zamítnuta, 

protože správa Národního divadla měla s umělcem špatné zkušenosti132 (např. na jaře 

roku 1898 se zdržel na pohostinných hrách v Lvově o měsíc déle, než měl správou 

Národního divadla povoleno, 133  apod.). Neshody mezi Vladislavem Florjanským a 

vedením divadla byly jedním z důvodů angažování Karla Buriana, který žádal roční gáži 

ve výši 10 tisíc zlatých (1 zlatý se rovná 2 K) a zároveň požadoval angažmá pro svou 

                                                             
129 HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 9. 2. 1901, č. 6, r. 23, s. 47.  
130 HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 2. 2. 1901, č. 5, r. 23, s. 36.  
131 Divadlo a hudba. Národní politika. 7. 2. 1901, č. 38, r. 19. s. 5.  
132 NEJEDLÝ, Zdeněk. Dějiny opery národního divadla 1. díl. Práce, 1949, s. 500.  
133 Ibid.  
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choť Františku.134 Umělec byl vedením Národního divadla přijat s finanční nabídkou 

„ročních 12 800 K služného a 7200 K zaručených honorářů“135 a jeho žena Františka 

dostávala „ročních 7200 K a 4800 K zaručených honorářů.“136 Burianova gáže se pak 

ještě zvýšila od 1. 1. roku 1901 na 26 tisíc K137 poté, co podpořil K. Kovařovice během 

stávky orchestru Národního divadla. 

 Pro porovnání zde můžeme uvést např. Mařákův příjem, který se pohyboval 

ve výši „8000 K od 1. listopadu 1901, od 1. ledna 1902 se potom zvýšil na 9000 K a od 

1. ledna 1903 vydělával tento umělec 10. 000 K.“138  Nejslavnější barytonista Národního 

divadla Bohumil Benoni dostával ročně 7360 K služného a 3840 K zaručených 

honorářů.  Od 1. 1. 1905 byl potom jeho plat zvýšen na celkových 12480 ročně.139  

Členové orchestru a někteří z pěvců, podle výpovědi Z. Nejedlého, pak vydělávali 

měsíčně pouhých 70 až 80 K,140 což dělá roční příjem ve výši 840 až 960 K.   

Když Karel Burian ukončil své umělecké působení v Národním divadle a začal 

vystupovat v Pešti, výše jeho honoráře činila 30 000 K. 141  Později, během svého 

operního působení v Drážďanech, dostával 40000 K a za každé další vystoupení měl 

možnost získat dalších 1000 K pod podmínkou, že ročně vystoupí čtyřicetkrát.142  Ve 

stejné době hostoval v různých jiných operách. Například ve Štýrském Hradci dostával 

za jedno vystoupení 1000 K, v Pešti pak 1500 K.143 V New Yorku činila výše jeho 

honoráře, stejně jako u Emy Destinové, 900 dolarů.144  (Enrico Caruso dokonce dostával 

1800 až 2000 dolarů za noc)145 atd.  

 

       

  

                                                             
134 Ibid., s. 501.  
135 NĚMEČEK, Jan. Opera Národního divadla v období Karla Kovařovice 1900-1920, I díl. Praha: 

Divadelní ústav, 1968, s. 86.  
136 Ibid.  
137 NEJEDLÝ, Zdeněk. Dějiny opery národního divadla 2. díl. Práce, 1949, s. 57.  
138 Ibid.., s. 94.  
139 NĚMEČEK, Jan. Opera Národního divadla v období Karla Kovařovice 1900-1920 I díl.. Praha: 

Divadelní ústav, 1968, s. 82.  
140 NEJEDLÝ, Zdeněk. Dějiny opery národního divadla 2. díl. Práce, 1949, s. 57. 
141 Ibid.  
142 Zprávy z ciziny. Moravské hudební noviny. 15. 10. 1909, č. 1, r. 1, s. 4.  
143 NĚMEČEK, Jan. Opera Národního divadla v období Karla Kovařovice 1900-1920, I. díl. Praha: 

Divadelní ústav, 1968, s. 214.  
144 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 36.  
145 Ibid. 
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      3. 4. Karel Burian v Národním divadle  

 

 

Přestože se o uměleckých výkonech Karla Buriana vyjadřovalo mnoho 

divadelních kritiků a diváků nadšeně, počátky jeho působení v Národním divadle nebyly 

vůbec snadné. Už pouhé rozhodnutí státní správy přijmout tohoto umělce za člena 

Národního divadla dokázalo vyvolat demonstrace a nepokoje u některých předplatitelů 

Národního divadla, a to zejména v části ženského publika. Důvodem nesouhlasu bylo 

rozhodnutí správy divadla nahradit oblíbeného a pohledného polského tenoristu 

Vladislava Florjanského zpěvákem Karlem Burianem. 146 Nenávist se tak projevila i 

během umělcova prvního představení v Národním divadle, kdy podle verze Jindřicha 

Václava Alexandera, který vydal biografii o Burianovi pod pseudonymem J. V. 

Hradčanský, jako pomstu nechali doručit do Burianovy šatny krabici, „která obsahovala 

starou šněrovačku naplněnou koňským trusem“147 spolu s dopisem od „význačné dcery 

pražské“148, v němž se psalo: „Tady máte náš dárek za to, že jste nám vyhnal z Prahy 

našeho miláčka!“149 Naštěstí obsah balíku skončil ve smetišti dříve, než Karel Burian 

stihl na představení přijít. Dopis od pěvců Národního divadla však obdržel.150 Den nato 

tenhle dopis a několik dalších hanopisů Burian ukázal spisovateli J. V. Alexanderovi, 

který ve své knize Karel Burian ve svých veršovaných dopisech uvedl pár ukázek, které 

z knihy cituji: „Pacholku, jak se opovažuješ vstoupiti na místo slavného Florjanského 

[…]“ „Proč jste nezůstal tam v Berlíně, odkud jste přišel?!“ – „Vy maličký mužíčku, 

chcete zaclonit postavu našeho Florjanského?!“ – „Vy se chcete měřiti v Daliboru 

s Florjanským? Ta nádherná jeho postava, ty rytířské pohyby, ten milostný úsměv!“151 

Roku 1924 vyšel v Lidových novinách článek, ve kterém Karel Burian uvedl, že v té 

době obdržel „přes pět set anonymních utrhačných dopisů a jiných ʹdárkůʹ, které vedly 

spanilé dámy až i před soud!“152 

K dalším nepříjemným událostem můžeme zařadit například stávku orchestru, 

během které se hudebníci Národního divadla v listopadu roku 1901 postavili proti 

                                                             
146 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 25.  
147 HRADČANSKÝ, J. V. Karel Burian ve svých veršovaných dopisech. Grafický ústav a nakladatelství 

L. Beneše v Českém Brodě u Prahy, 1933, s. 28.      
148 Ibid., s. 28. 
149 Ibid., s. 28.  
150 Ibid., s. 28.  
151 Ibid., s. 27-28. 
152 BURIAN, Karel. Kovařovic. Lidové noviny. 17. 2. 1924, č. 86, r. 32, s. 2.  
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tehdejšímu dirigentovi Karlu Kovařovicovi. Karel Burian se v ní však rozhodl postavit 

na stranu Karla Kovařovice 153  a podpořit jej, čímž si však nadělal další nepřátele, 

tentokrát v řadách hudebníků. (Spor mezi hudebníky Národního divadla a Karlem 

Kovařovicem, kterého podle vyjádření Kovařovice v Národních listech obviňovali „z 

nelidského utiskování, z terrorismu, z neslýchaného se členstvem zacházení, a z toho, 

že prý s nimi nejednám - způsobem mezi slušnými lidmi obvyklým - .“154 byl natolik 

vážný, že se v Národním divadle na určitou dobu dokonce přestaly hrát operní 

představení.) Podle vyjádření Karla Buriana dokázal Karel Kovařovic v Národním 

divadle zvládnout „každý odpor, ale stal se jiným. Ztvrdil, stal se podezřívavým, 

bezohledným, vyhýbavým, nepřístupným a mstivým.“155 

Nakonec bylo zpřetrháno i poslední pevné pouto mezi Karlem Kovařovicem  

a Karlem Burianem. Stalo se tak během zkoušky třetího dějství opery Tannhäuser, kdy 

K. Burian před ostatními členy orchestru upozornil K. Kovařovice, „že se v taktování 

zmýlil.“ 156  Jak se později umělec vyjádřil, K. Kovařovic jej začal od té chvíle 

nenávidět.157  Mezi další problémy, kterým pěvec v té době čelil, můžeme zařadit i 

Burianovu špatnou schopnost přizpůsobit se každodennímu režimu, „často se nedostavil 

na představení pro indispozici,“ 158  a s tím spojená i častá odmítnutí divadelních 

vystoupení. Důvodem těchto absencí nejspíš bylo, že umělec „velice trpěl zhoubnými 

návaly trémy,“ 159 jak o něm napsal hudební kritik Vladimír Bor, podle vyjádření 

Burianových pamětníků, kolegů a životopisců. V Národních listech bylo uvedeno, že 

umělec odřekl své účinkování ve dnech 17. 12. 1900, 19. 1., 21. 1., 8. 2., 31. 3., 2. 4., 

5. 6., 17. 6. a 20. 6. 1901.160 O Burianových častých indispozicích se vyjádřil i hudební 

recenzent časopisu Dalibor Emanuel Hoffer, který zároveň zkritizoval jeho poslední 

pěvecký výkon Otella v Národním divadle ze dne 19. 5. 1901 slovy: „Na panu Burianovi 

od nějaké doby lze pozorovat – ovšem při jeho časté indisposici je to dosti zřídka -, jak 

                                                             
153 Ibid.  
154 KOVAŘOVIC, Karel. Hudba: České veřejnosti, zvláště obecenstvu Národního divadla. Národní 

listy. 14. 2. 1901, č. 45, r. 41, s. 3. 
155 BURIAN, Karel. Kovařovic. Lidové noviny. 17. 2. 1924, č. 86, r. 32, s. 2. 
156 Ibid. 
157 Ibid.  
158 KOLOFÍKOVÁ, Klára. Burian, Karel [online]. Český hudební slovník osob a institucí. 2010.  

Dostupné z: 

<http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_

detail&id=7049> [3. 5. 2019]. 
159 STREJČEK-BOR. Vladimír. Dvacet let od smrti Karla Buriana. Polední list. 24. 9. 1944, č. 261, r. 

18, s. 2. 
160 Spor Národního divadla s operním pěvcem Burianem. Národní listy. 23. 12. 1901, č. 353, r. 41, s. 3.  
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poklesla rapidně úroveň jeho uměleckosti, o jejíž dříve nebylo ani pochybnosti. Mám na 

mysli poslední trojici jeho úloh: Prince z 'Rusalky', Koziny a Otello. Abstrahuji-li již od 

vstupu Otellova 'Lide jásej', který utonul v chrapotu se třemi distonacemi, nemohu 

nevytknouti pohodlí, s jakým po oba první takty zpíval jen to, co se mu zdálo možným, 

spokojuje se pouhým naznačováním polohlasem jako při nějaké generální zkoušce, kdy 

třeba hlasu šetřit, aniž věnoval trochu péče správné deklamaci českého jazyka. Proto 

také Otello byl postavou zcela nepodařenou a zpěvně zkarikovanou. Nezdá se, že by 

indisposice hlášená byla zjevem akutním, nýbrž je již patrně zjevem chronického 

ubývání hlasové síly jeho, které ostatně dalo se předvídati jako nutný následek dlouhého 

nehospodárného přepínání. Buď jak buď, tak jako v neděli a před tím několikráte pan 

Burian, v Národním divadle se již dlouho nezpívalo a bylo by žádoucno v zájmu dobré 

pověsti uměleckého ústavu, aby takové extempore se již neopakovalo.“161 

Vyvrcholením neshod Karla Buriana s divadelním ředitelem bylo odmítnutí 

zpívat roli Prince ve Dvořákově opeře Rusalka, kterou měl dirigovat právě Karel 

Kovařovic.162 Existují dvě možné verze, jak tomu mohlo být ve skutečnosti. Podle té 

první se v monografii od Alexandra Berndorffa uvádí, že se Burian rozhodl, roli Karlu 

Kovařovicovi vrátit, protože mu úloha Prince neseděla.  Umělec se nedokázal vžít do 

operní role ztvárňující pohádkového Prince, který se měnil v každém dějství. Nabídl 

tedy řediteli divadla, aby tuto roli přidělil jinému pěvci. Na to mu prý Karel Kovařovic 

odpověděl: „Však on tenorista Pták mi ji také zazpívá – a dobře!“163 Podle druhé verze 

od Jaroslava Kvapila, současného muzikologa Romana Hartla a článku z Národních 

novin však Karel Burian odmítl zpívat roli Prince až v den premiéry 31. 3. roku 1900.164 

Roman Hartl sděluje, že se jednalo o ráno před premiérou.165 Jaroslav Kvapil zase uvádí, 

že se to událo půldruhé hodiny před začátkem premiérovaného představení166 a Národní 

listy, že odmítnul vystoupit v pět hodin večerních před představením167 (k tomu dodává, 

že se do tří hodin ranních zdržel ve společnosti a svou operní úlohu musel odmítnout 

z důvodu náhlého a silného ochraptění).168   

                                                             
161 HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 25. 5. 1901, č. 22, r. 23, s. 175-176.  
162 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán.  Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 27. 
163 KOPECKÝ, Emanuel. POSPÍŠIL, Vilém. Slavní pěvci Národního divadla. Panton Praha, 1968. s. 16. 
164 HARTL. Roman. Král pěvců Karel Burian a dalších 80 historických osobností městysů a obcí 

mikroregionu Balkán. Rakovník: Rakovnicko, 2013, s. 27. 
165 Ibid. 
166 KOPECKÝ, Emanuel. POSPÍŠIL, Vilém. Slavní pěvci Národního divadla. Panton Praha, 1968. s. 16. 
167 Spor Národního divadla s operním pěvcem Burianem. Národní listy. 23. 12. 1901. č. 353, r. 41, s. 3. 
168 Ibid. 
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Už tak vyhrocené vztahy mezi správou Národního divadla a Karlem Burianem 

se ještě zhoršily, když dne 5. 6. 1901 přišel oznámit, že večer nebude moci zpívat v 

opeře Fra Diavolo. Důvodem mělo být, podle diagnózy divadelního lékaře 

Frankenbergra, onemocnění v podobě akutního kataru hrtanu, jehož léčení mělo trvat 

zhruba tři dny. 169 Během této doby však umělec odjel na pohostinské vystoupení do 

Pešti. 170  Při jedné z dalších indispozic dne 17. 6. 1901, kdy měl Burian vystoupit 

v Prorokovi, ale vystoupení odepřel, 171  se správa Národního divadla rozhodla, že 

umělce nechá vyšetřit lékařem Chudobou. Ten posléze správě Národního divadla 

vypověděl, že Burian zpívat může a jen simuluje. 172  Tyto důvody vedly  

k „prohlašování p. Buriana, že více v Národním divadle zpívat nebude, sraženy mu byly 

honoráře na základě smlouvy a vyměněny mu pokuty ve výši třídenního služného dne 

19. června, 20. června a 24. června, v kteréžto dny byl žalovaný, ač byl hlášen 

nemocným, viděn na ulici kdež ostentativně chodil.“ 173  Navíc v budapešťských 

novinách Pester Lloyd vyšlo oznámení, že „se na podzim představí pešťskému 

obecenstvu jako člen král. uherské opery.“ 174  Tyto události společně se smlouvou, 

kterou Karel Burian v minulosti s královskou operou v Pešti podepsal, způsobily, že 

„správa Národního divadla pohnala Buriana před soud o náhradu škody za porušení 

smlouvy.“175    

Unavený Burian nakonec „znechucen intrikami, poháněn vlastními kolegy, 

vláčen po novinách, smuten nad zneuznáním svého vlasteneckého poměru ke 

Smetanovi, raněn ve svém češství“176 Prahu opustil a odjel do Pešti. Odsud napsal dne 

28. 1. 1902 dopis adresovaný svým pražským známým: „Právě jsem obdržel 101. věnec; 

28. února minulého roku jsem dostal 101. anonymní hanopis v Praze.“177 Avšak v jiných 

„dopisech teskně vzpomíná na Prahu. Vede se mu podle jeho vlastních slov 'jako 

Ovidovi ve vyhnanství', zklamán tvrdí, že 'ta Praha je na každého řádného člověka mord', 

resignovaně cituje Máchovo slovo, podle něhož 'jest pěvcův osud světem putovati'.“178 
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     4. Hostování v Národním divadle po roce 1901 

 

 

Během let 1902 až 1908 hostoval Karel Burian v Národním divadle pouze 

dvakrát, a to 17. a 19. prosince roku 1903, „ale to bylo jen odzpívání za porušení 

smlouvy. Víc mu rozhněvaná správa nepovolila.“ 179  Časem se však vztahy mezi 

K. Kovařovicem a K. Burianem začínají postupně zlepšovat. V Drážďanech roku 1905, 

po premiéře opery Salome, přichází K. Kovařovic do hostince K. Burianovi stisknout 

ruku a poblahopřát k úspěchu. Díky tomuto vstřícnému gestu Burian očekává, že znovu 

obnoví spolupráci.180 To se také stalo roku 1909, kdy K. Burian vstoupil dne 15. 5. jako 

Dalibor. Od té doby se umělec objevuje na scéně Národního divadla častěji. Za nějakou 

dobu, 28. října 1910, u příležitosti výročí 100. reprízy Kovařovicovy opery Psohlavci, 

je nabídnuto K. Burianovi  ztvárnění hlavní role.  

V letech 1909 až 1911 vystoupil tento umělec v Národním divadle celkem 

devatenáctkrát. První pěveckou roli ztvárnil v Daliborovi. Na Burianův pěvecký výstup 

vzpomíná Zdeněk Nejedlý ve své knižní publikaci Dějiny národního divadla slovy: 

„První jeho vystoupení, jako Dalibor ve slavnostním představení cyklu (15. května 

1909), nebylo sice nejšťastnější. Nejistota, jak ho obecenstvo po tom zrádcování přijme, 

ho sice zneklidňovala. A není pochyby, že nebýt slavnostní nálady večera, obrácené cele 

k Smetanovi, nebylo by snad toto jeho první vystoupení prošlo tak hladce, jak prošlo. 

Burian proto v ten večer silně přepínal. Chtěl patrně své odpůrce v obecenstvu umlčet 

silou, stupňovaným výkonem, zvýšeným ještě uměním, a proto zejména hlas, již tak 

mohutný a vydatný, napínal až přes míru. A teprve když obecenstvo bylo klidno, klidnil 

se i on. Pravý Burian to byl proto až ve druhé polovici večera, zejména ve velkém zpěvu 

před odchodem na popraviště. Tu zpíval již s celým svým vyrovnaným mistrovstvím, a 

dojem proto byl strhující.“181 

Následně 19. 5. v Hubičce zpíval Lukáše, jehož libreto se dokázal naučit za 

pouhé čtyři dny. 182  Dále 18. 6. vystoupil v Carmen, 26. 6. v Tannhäuerovi, 28. 6. 

v Psohlavcích, 24. 8. v Lohengrinovi, 28. 8. ve Wertherovi a nakonec 7. 9. 

v Komediantech. V následujícím roce 1910 účinkoval devětkrát. Nejdříve 

                                                             
179 KOPECKÝ, Emanuel. POSPÍŠIL, Vilém. Slavní pěvci Národního divadla. Panton: Praha, 1968, s. 

17.  
180 BURIAN, Karel. Kovařovic. Lidové noviny. 17. 2. 1924, č. 86, r. 32, s. 2.  
181 NEJEDLÝ, Zdeněk. Dějiny opery národního divadla 2. díl. Práce, 1949, s. 291-292.  
182 Ibid., 292.  
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v Tannhäuserovi 5. 4. a 3. 6., dále v Daliborovi ve dnech 7. 6. a 15. 6., v opeře Fra 

Diavolo 24. 6., 27. 6., 30. 6., 3. 9. a nakonec 28. 10. v Psohlavcích. Roku 1911 zpíval 

pouze dvakrát. 20. 3. v opeře Fra Diavolo a 23. 3. v Tannhäauserovi.183 

 

 

K. Burian dne 24. 6. 1910 v opeře Fra Diavolo.184 

 

1. dubna roku 1911 měl Karel Burian vystoupit v roli Tannhäusera. Toto 

vystoupení však na poslední chvíli „o půl sedmé večer“185 odřekl. Jako důvod uvedl 

onemocnění hlasivek. V té době byl však sál Národního divadla již plný diváků 

očekávajících vystoupení. Ke zklamání všech bylo představení zrušeno. Burian se po 

této nešťastné události neobjevil na scéně Národního divadla dlouhých jedenáct let.  

Do Prahy se vrátil až v roce 1922, kdy pod vedením dirigenta Otakara Ostrčila 

zpíval na třech vystoupeních. První bylo 10. 6. 1922, kdy zpíval Tannhäusera, následně 

13. 6. vystoupil jako Dalibor a nakonec 20. 6. ztvárnil opět roli Tannhäusera.186 Hudební 

recenze na Burianovy tři poslední pěvecké výkony v Národním divadle jsou různé. 

Např. v Daliborovi se píše, že „již v prvních recitativech Tannhäusera bylo znáti, jak si 

                                                             
183 Karel Burian. [online]. Národní divadlo. Dostupné z: <http://archiv.narodni-

divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-

4078-86fe-c5544619cf67> [12. 6. 2019]. 
184 Ibid.  
185 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 32.  
186 Karel Burian. [online]. Národní divadlo. Dostupné z: <http://archiv.narodni-

divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-

4078-86fe-c5544619cf67> [12. 6. 2019]. 

http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
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jest pěvec vědom přítomných nedostatků svého orgánu a proto s obdivuhodnou 

sebekázní šetřil svůj hlas do nejkrajnějších mezí, nikde nepřepínal, výšku – svoji dřívější 

nedostižnou doménu – pouze naznačoval, dávaje svému hlasu zazníti jen ve scénách 

nejexponovanějších, které teprve připomenuly nám jeho dřívější materiál ve všech jeho 

přednostech. Také příznačný jeho nedostatek – nevyrovnané dynamické přechody - 

nápadně vynikal, což zejména bylo podporováno ještě pochopitelnou indisposicí a 

nervositou, jíž byl provázen jeho výkon na scéně, kde se po tak drahnou dobu jeho umění 

odmlčelo. Také mnoho nutno přičísti na vrub nespolehlivosti jeho dechu, jenž jej zhusta 

nutil traktovati melodickou linii na zbytečně nepřirozené úseky a způsoboval značnou 

rhytmickou nepřesnost.“187  Karel Burian si opravdu byl vědom svých nedostatků a 

během rozhovoru se Zdeňkem Štěpánkem řekl: „Víš, když jsem vešel na scénu, když 

jsem zas viděl před sebou hlediště toho našeho Národního divadla a slyšel ten výbuch 

nadšeného obecenstva, všechno se ve mně prolomilo, že jsem úplně před zhroucením. 

Srdce mi skočilo kamsi až do hrdla a já nebyl schopen zpívat ani a…“188  Našla se však 

i pozitivní hudební recenze na Burianův pěvecký výkon v Tannhäuserovi, a to například 

v časopise Čech: „Vedle p. Mařáka, který jest již po delší dobu vždy milým naším 

hostem, p. Záporožce atd., vystoupil po delším odmlčení p. Karel Burian v sobotu, dne 

10. června ve Wagnerově 'Tannhäuseru'. Jest to jedna z efektních partií našeho českého 

umělce. A jak bylo patrno, kmen jeho ctitelů ani dlouhou jeho pomlkou nikterak se 

nezmenšil. Umělec zachoval si podnes vzácnou lahodu svého hrdinného tenoru, vzorně 

přednášel namáhavé partie vášnivých zpěvů zbloudilého pěvce, oduševnělou mimikou 

provázel každou proměnu, jež dála se v jeho nitru. Zdolal všechny obtíže partu, žádající 

nesmírnou fysickou sílu hlasu, s plným úspěchem. Proto byl též po každém jednání 

zahrnován hlučným potleskem.“189 

Tato tři pěvecká vystoupení byla poslední, která Karel Burian odzpíval. Vědom 

si svého stále se zhoršujícího zdravotního stavu v Národním divadle již nevystoupil.  

 

 

 

 

                                                             
187 Pohostinné hry Karla Buriana na Národním divadle. Dalibor. 12. 7. 1922, č. 15-16, r. 38, s. 111.  
188 KOPECKÝ, Emanuel. POSPÍŠIL, Vilém. Slavní pěvci Národního divadla. Panton: Praha, 1968, 

s. 25.  
189 Divadlo a hudba. Čech. 13. 6. 1922, č. 159, r. 47, s. 7.  
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Přehled všech Burianových vystoupení v Národním divadle190 

  1899 1900 1901 1903 1909 1910 1911 1922 Celkem  

Carmen  1 5     1       7 

Dalibor  1 6 1 1 1 2   1 13 

Fidelio    2 1           3 

Fra Diavolo   4 1     4 1   10 

Hubička          1       1 

Komedianti   4     1       5 

Lohengrin   2   1 1       4 

Otello     6           6 

Pád Arkuna   3             3 

Prodaná nevěsta   1 1           2 

Prorok     1           1 

Psohlavci 1 2 4   1 1     9 

Rusalka     2           2 

Sedlák kavalír   2             2 

Tannhäuser 1 3 1   1 2 1 2 11 

Werther     8   1       9 

Celkem  4 34 26 2 8 9 2 3 88 

 

  

                                                             
190 Karel Burian. [online]. Národní divadlo. Dostupné z: <http://archiv.narodni-

divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-

4078-86fe-c5544619cf67> [12. 6. 2019]. 

http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
http://archiv.narodni-divadlo.cz/default.aspx?jz=cs&dk=SeznamPredstaveni.aspx&sz=0&ic=0&ju=1322&pn=254affcc-cb43-4078-86fe-c5544619cf67
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5. Působení Karla Buriana v dalších českých městech  

 

 

Místem uměleckého působení Karla Buriana nebylo pouze Národní divadlo 

v Praze. Hojně vystupoval i v jiných českých městech. V prosinci roku 1896 například 

zpíval na benefičním koncertě svého bratra Emila Buriana v brněnském Národním 

divadle. Vystoupil tam 11. 12. v Mascagniho opeře Komedianti jako Silvia, dále pak 

12. 12. v roli Dalibora ve Smetanově stejnojmenné opeře191 a nakonec 13. 12. jako Jeník 

v Prodané nevěstě.192  

Během svého působení v Národním divadle hostoval Karel Burian např. v Plzni. 

Podle výpisků divadelního ředitele V. Budila zde vystoupil během dubna a května roku 

1913 pětkrát. 6. 4. to bylo v roli Dalibora, 8. 4. zpíval v opeře Fra Diavolo, 23. 4. ztvárnil 

Kozinu v Psohlavcích, 2. 5. vystoupil v roli Tannhäusera a nakonec 4. 5. zpíval Cania 

v Komediantech.193 Z dalšího uměleckého působení Karla Buriana můžeme uvést např. 

vystoupení na prvním českém hudebním festivalu, který se konal 3. až 5. dubna roku 

1904, kde zpíval se svou chotí. Dne 3. 4. umělecky působil ve Dvořákově oratoriu Svatá 

Ludmila pod taktovkou Oskara Nedbala.194 Vystoupení se konalo v Průmyslovém paláci 

a účinkovalo zde 1800 pěvců.195 Následující den zpívala Burianova choť.196 Poslední 

den sólově vystoupil K. Burian. Jeho písňový repertoár se skládal z písní Emanuela 

Chvály, Karla Knittla, Karla Kovařovice, Františka Picky, Karla Hoffmeistera, Josefa 

Förstera, Karla Steckera a Oskara Nedbala.197 

V Praze, kromě Národního divadla, potom Burian vystupoval např. v Rudolfínu  

ve Smetanově místnosti nebo v Německém pražském divadle, kde v únoru roku 1915 

odehrál tři operní vystoupení, 13. 2. to byla role Tristana, 17. 2. Tannhäusera a 21. 2. 

Parsifala.198 V Rudolfínu pak podle časopisu Smetana vystoupil umělec například dne 

                                                             
191 Divadlo. Lidové noviny. 3. 12. 1896, č. 279, r. 4, s. 3.   
192 FIRKUŠNÝ, Leoš. Prodaná nevěsta a její historie na brněnském jevišti.  Divadelní list Národního 

divadla v Brně. 27. 5. 1936, č. 21, r. 11, s. 508.   
193 Archiv města Plzně.   
194 Program festivalu :, Národní listy. 3. 4. 1904, č. 94, r. 44, s. 2.  
195 TUREČEK, Jaroslav. Vzpomínka na „První český hudební festival“ roku 1904. [online]. České 

sbor.cz. Dostupné z: <https://www.ceskesbory.cz/01-01-clanek.php?id=250> [8. 6. 2019]. 
196 První český hudební festival: druhý den. Dalibor. 9. 4. 1904, č. 18, r. 26, s. 128. 
197 První český hudební festival: Třetí den. Dalibor. 9. 4. 1904, č. 18, r. 26, s. 128.  
198 Divadlo. Karel Burian: Tristan a Parsifal. Smetana. 12. 3. 1915, č. 5-6, r. 5, s. 74.  

https://www.ceskesbory.cz/01-01-clanek.php?id=250
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28. 10. 1911199 ještě před svým odjezdem do Spojených států pod taktovkou Otakara 

Ostrčila.  

Časopis Smetana uvádí, že na jednom z dalších koncertů dne 21. 3. 1914 měl 

Karel Burian na repertoáru dokonce dvě Schönbergovy písně Natur a Wappenschild200 

z cyklu Šest písní op. 8, které skladatel komponoval v letech 1903 až 1905. 

Karel Burian hostoval v českých městech nejčastěji v průběhu první světové 

války. Mimo Prahu vystupoval v Brně, Olomouci, Plzni a Českých Budějovicích atd. 

Například 6. 12. roku 1914 vystoupil na dobročinném koncertě v Rakovníku,201 kde měl 

na repertoáru Fibichovu Tragédii, od Václava Judy Novotného Do skoku a národní písně 

z vlastního Burianova alba. 202  Dne 13. 12. 1914 pak vystoupil ve Vinohradském 

divadle 203  atd. Umělecky spolupracoval také se svým bratrem Emilem, se kterým 

uspořádal dne 11. ledna 1915, na jevišti divadla na Veveří, koncert písní moravských 

skladatelů. V druhé části večera pak vystoupili v rolích Cania a Tonia v Leoncavallově 

opeře Komedianti pod taktovkou Josefa Winklera.204  

  

                                                             
199 Z hudebního života. Smetana. 6. 10. 1911, č.1, r. 2, s. 14.  
200 Z hudebního života. Smetana. 6. 3. 1914, č. 13, r.4, s. 196.   
201 BARTOŠ, Josef. Karel Burian. Rakovník, 1934, s. 39.  
202 NEJEDLÝ, Zdeněk. Koncerty. Smetana. 18. 12. 1914, č. 2-3, r. 5, s. 28. 
203 Ibid., s. 29.  
204 VĚŽNÍK. Václav. Zpívali v Brně II. Janáčkova akademie múzických umění (JAMU), 2014, s. 322.  
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Doslov 

 

Karel Burian ve své době patřil k největším světovým umělcům. Svým 

pěveckým nadáním dokázal ohromit mnohé. A to nejen z řad umělců, dirigentů a jiných 

význačných osobností své doby, ale především posluchačů, kteří jeho představení hojně 

a rádi navštěvovali. Za svůj zpěv získal v průběhu svého života mnoho ocenění. Např. 

ve velké pařížské pěvecké soutěži byl jmenován Králem pěvců, anebo důstojníkem 

pařížské akademie a mnoho jiných. Burianovo pěvecké nadání obdivoval i samotný 

významný umělec té doby Enrico Caruso, a vedle něho byl K. Burian jediným pěvcem, 

jenž „byl zavázán k Metropolitní opeře na dobu tak dlouhou.“205  

Avšak Karel Burian nevynikal jen výjimečným pěveckým talentem, ale také 

skvělou pamětí a jazykovými schopnostmi. Své role zpíval často v několika cizích 

jazycích, a to německy, francouzsky, italsky, a dokonce i maďarsky. Nejvíce se proslavil 

jako pěvec Wagnerových rolí. Jeho život nebyl dlouhý, byl však velmi pestrý a plný 

osudových zvratů. Můžeme jen litovat, že právě v zemi, ze které tento úžasný pěvec 

pocházel, byl tak málo chápán, postupně upadl v zapomnění a v dnešní době patří mezi 

málo známé osobnosti hudebních dějin. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                             
205 Karel Burian. Smetana. 23. 6. 1911, č. 19, r. 11, s. 307.  
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Závěr  

 

      Cílem mé bakalářské práce na téma Kariéra tenoristy Karla Buriana 

v českých zemích bylo podat co nejucelenější obraz o životě a kariéře dnes již málo 

známého operního pěvce Karla Buriana. Informace jsem čerpal nejen z knižních 

publikací a internetových zdrojů, ale i z dobového tisku a z archivních pramenů.  

V úvodní kapitole jsem se snažil zmapovat celý jeho život od narození až po 

předčasné úmrtí, přičemž jsem využil všechny dostupné zdroje. V dalších částech své 

bakalářské práce jsem kladl důraz na kariéru Karla Buriana v českém prostředí. 

Rozepsal jsem se o jeho počáteční kariéře. Z dochovaných dobových materiálů se 

můžeme dočíst, že Burianovy pěvecké začátky byly na jednu stranu poměrně krušné a 

plné úskalí, na druhou stranu však měly i svá pozitiva. Např. během svého 

cestovatelského turné po Čechách a Moravě se seznámil s několika předními 

osobnostmi, které se později staly jeho přáteli. Dále jsem pozornost věnoval 

uměleckému působení Karla Buriana v Národním divadle. Zde jsem se zabýval širším 

spektrem událostí, které měly vliv na jeho další osud. Například důvody jeho odchodu 

z Prahy v červnu roku 1901, kdy se stáváme svědky postupného nepřátelství a nepřijetí, 

které se i nadále prohlubovalo a vedlo až k obvinění z porušení smlouvy a následnému 

odchodu Karla Buriana z Národního divadla roku 1901. Poměrně důležitou roli v těchto 

bolestných událostech sehrál i dirigent Karel Kovařovic, kterého Karel Burian zpočátku 

podporoval, a dokonce se ho i zastal během stávky hudebníků. V průběhu času však 

můžeme sledovat, jak se jejich vztahy postupně vyhrocují až do chvíle, kdy další 

spolupráce již není možná. Ve své práci jsem se snažil velmi podrobně popsat umělecké 

působení a životní osudy Karla Buriana. Od jeho narození, prvních hudebních úspěchů, 

přes vrchol kariéry až k postupnému slábnutí výkonů vlivem různých problémů, 

zdravotních komplikací a předčasnému konci.  

Nové bádání o K. Burianovi by se mohlo zabývat působením v dalších 

konkrétních destinacích, například jeho pobyty na Slovensku apod. Za velmi zajímavé 

pokládám také možnost zpracovat Burianovu korespondenci nebo provést podle 

nejrůznějších kritérií srovnání tohoto pěvce s jiným, stejně populárním, dobovým 

umělcem, např. s Otakarem Mařákem. 
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Anotace:  

Bakalářská práce se zabývá životem a kariérou tenoristy Karla Buriana v českých 

zemích. Skládá se ze stručného Burianova životopisu, dále se zabývá Burianovou 

počáteční pěveckou dráhou, velkou část prostoru věnuje Burianově působení 

v Národním divadle. Zde se zabývá jeho repertoárem, hudebními recenzemi na 

Burianovi pěvecké výkony, umělcovými financemi a vztahy mezi Burianem a 

současníky. Zbytek bakalářské práce popisuje Burianovo hostování v českých městech.  
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Resumé  

 

Bakalářská práce se zabývá životem a kariérou Karla Buriana v českých zemích. 

V úvodu práce jsou uvedené knižní tituly, internetové zdroje a instituce, které se Karla 

Buriana týkají. První kapitola se zabývá nejdůležitějšími událostmi zpěvákova života od 

narození po úmrtí. Druhá kapitola se soustředí na Burianovu počáteční pěveckou dráhu 

u nás.  Následující kapitola se zaměřuje na Burianovo první působení v Národním 

divadle. Zabývá se Burianovými prvními vystoupeními v Národním divadle, jeho 

následným pobytem v Praze a operním repertoárem. Dále se soustředí na hudební 

recenze, které se týkají Burianových pěveckých výkonů, také se zabývá finančními 

příjmy Buriana v Národním divadle, a nakonec se věnuje popisu vztahů mezi Burianem 

a ředitelem divadla, ostatními umělci a v neposlední řadě mezi Burianem a samotnými 

návštěvníky divadelních představení. Čtvrtá kapitola se soustředí na Burianovy 

pohostinné hry v Národním divadle, a to od roku 1903 až do jeho smrti. Závěrečná 

kapitola popisuje Burianovy návštěvy a hostování v českých městech.  
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Resumé  

 

Bachelorarbeit beschäftigt sich mit dem Leben und mit der Karriere von Karl Burian in 

den tschechischen Ländern. In der Einleitung werden Büchertitel, Internetquellen und 

Institutionen über ihn eingeleitet. Das erste Kapitel behandelt über die wichtigsten 

Ereignisse seines Lebens von der Geburt bis zum Tot. In dem zweiten Kapitel zielen wir 

an den Anfang seiner Karriere des Sängers. Das dritte Kapitel beschreibt seine erste 

Tätigkeit im Nationaltheater, sein folgender Aufenthalt in Prag und sein musikalisches 

Repertoire. Man beschäftigt sich hier auch mit der Kritik auf seine musikalischen 

Leistungen, mit seinen finanziellen Einkommen im Nationaltheater und endlich mit 

seinen Verhältnissen mit dem Theaterdirektor, mit anderen Künstlern und auch 

Besucher des Nationaltheaters. In dem vierten Kapitel schreibt man in der Zeit von 1903 

bis zum Burians Tod über seinen Einfluss im Nationaltheater. Im letzten Kapitel 

interessiert man sich für seine Wanderungen und musikalische Wirkungen in den 

tschechischen Städten. 
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Summary 

 

This bachelor thesis deals with the life and career of Karel Burian in the Czech lands. 

At the beginning of the work are mentioned book titles, internet sources and institutions 

that concern Karel Burian. The first chapter deals with the most important events of 

singer's life from birth to death. The second chapter focuses on Burian's initial artistic 

career. The following chapter focuses on Burian's first engagement in the National 

Theater. It deals with Burian's first performances at the National Theater, his following 

stay in Prague and his opera repertoire. It also focuses on music reviews about Burian's 

vocal performances and deals also with Burian's financial incomes at the National 

Theater, and finally describes the relationship between Burian and theater director, other 

artists, and finally, between Burian and the theater spectators. The fourth chapter focuses 

on Burian's guest performances at the National Theater, from 1903 until his death. The 

final chapter describes Burian's visits and hosting in Czech cities. 
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Přílohy 

 

Ukázky hudebních recenzí z časopisů na Burianovy pěvecké výkony 

v Národním divadle: 

 

22. 6. 1899206 - Dalibor  

„Na stejné úrovni umělecké stál a stejně nadšeně přijat p. Burianův Dalibor. Byla 

to zejména scéna prvá, kde bylo se obdivovati té stálé kolísající hře nálad: snivá, až 

v extasi se vzpínající láska ku příteli a jí diktovaný, vždy prudčeji vybuchující hněv a 

touha pomstít jeho smrt; největší sladkost a něha zpěvu, nejvyšší vášeň.“  

HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 24. 6. 1899. č. 27, r. 21, s. 208. 

 

 

24. 6. 1899 - Tannhäuser 

 

„Pan Burian se vzácným uměním ovládá všechny ty tóny a nálady, jež střídají se v nitru 

Tannhäuserově: se vzácným uměním stoupá tím velikým crescendem od zdrceného 

zoufalství ku nejvyššímu bodu ohně a vášně, i zpět. Jak zpíval v zápase pěvců, jak 

rozvíjel tu celý dlouhý duševní proces: jak hrdě směle a důtklivě položil své pojetí 

bytosti lásky, jak s živou gestikulací, s ironisující útrpností nechápavým druhům bytost 

tu vykládal, jak rostlo odporem jich jeho zanícení až vybuchlo v píseň Venušinu; jak 

pak, poznav lásku Alžbětinu, chápal dosah svého činu, jak zápasil s bolestí, a jak zas 

nová naděj spásy – v Římě – mu kmitla – to byly momenty hluboce dojímající svojí 

velikou pravdivostí. A ty sklíčené, temné tóny, ta veliká hořkost, již prosycenou bylo 

vypravování o cestě za odpuštěním, to hrozné sklamání a hroznější odhodlání vrátit se 

zpět ku paní Venuši – zde padalo každé slovo člověku hluboko, hluboko do duše.“   

HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 24. 6. 1899. č. 27, r. 21, s. 208 

 

 

                                                             
206 Datum uvedené v nadpisu označuje den konání představení.  
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25. 8. 1899 - Psohlavci a 30. 8. 1899 - Carmen 

„Pan K. Burian, znamenitý intelligentní pěvec, celý umělec již oceněn již jako 

Tannhäuser a Dalibor. Zpíval tentokráte Kozinu v Kovařovicových 'Psohlavcích' a José 

v 'Carmen'. Oba výkony byly v hudebním ohledu dokonalé, přirozené a zřetelné 

v deklamaci, bohaté v odstínech, promyšleny v každé frási. A rovněž dobré bylo pojetí 

obou postav, podrobné herecké jich vypracování: Kozina mužný, nadšený, a zas vřelý. 

José ohnivý, vášnivý až k brutálnosti v poslední scéně v Carmen.“  

HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo o prázdninách. Dalibor. 16. 9. 1899, č. 31, r. 21, 

s. 238. 

 

28. 7. 1900 - Dalibor 

„Pan Burian jest výborně disciplinovaný umělec, to vytčeno hned při lonských jeho 

pohostinských hrách. Vyznačeny i ostatní jeho vlastnosti: jeho jemný a zas ohnivý cit, 

jímavost a vřelost a zase vzlet jeho přednesu, pravdivost, pósy prostá i přiléhavost jeho 

hry. Umělec, který nepotřeboval jistě ani vůdčí ruky při studiu.“  

HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo. Dalibor. 5. 8. 1900, č. 28, r. 12, s. 221-222.  

 

4. 8.  1900 - Tannhäuser 

„Pan Burian i jeho choť mají v plné míře onu erudici uměleckou i onu intelligenci, bez 

níž to s Wagnerem naprosto nejde. A p. Burian rozvijí jako Tannhäuser takovou dlouhou 

stupnici nejrozmanitějších odstínů citových, - šílená radost smyslné lásky a zcela temné, 

skleslé tony hlubokého zoufalství jsou její krajní meze – propracovává či prožívá výkon 

svůj herecký tak pravdivě, že nejen pozornost ale soucítění vaše se od něho na okamžik 

neodvrátí. Není tu, jak malíři říkají, jediného mrtvého bodu.“ 

HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo. Dalibor. 11. 8. 1900. č. 29, r. 12, s. 229.  
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4. 9. 1900 - Komedianti 

 

„V Leoncavallových 'Komediantech' slyšeli jsme pana Buriana poprvé v úloze Cania. 

Leží výborně jeho ohnivému temperamentu, skytá mu co nejhojnější příležitost ku 

rozvinutí velmi intensivních nuancí citových, je plna hořkosti, bolesti až k nadlidskému 

zoufalému vzrušení vyhnané – tónů, jež náš umělec tak znamenitě ovládá; - jest zde 

zcela na místě vlaská, neskrocená, z míry živá a velikých gest užívající mimika, jíž p. 

Burian rovněž co nejvolněji disponuje; jest zde činěn veliký nárok na pravdivost, 

hloubku pojetí, která právě jemu je nejvlastnější: proto měl toho večera tak veliký, 

rozhodný úspěch. Ten by se za daných podmínek byl jistě stupňoval, přešel ve skoro 

vlaskou uměleckou zuřivost u obecenstva, umělce do nekonečna vyvolávajícího – kdyby 

s vlaským ohněm našeho Cania pojil se nějaký nádherný vlaský hlas. Ale při velikém 

umění našeho pěvce jsme ho dokonce nepostrádali.“  

 

HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo. Dalibor. 8. 9. 1900, č. 33, r. 12, s. 259.  

 

 

9.  9.  1900 – Lohengrin  

 

„Pan Burian stál jim v čele jako Lohengrin. Je v tom, tuším, mnoho chvály, řeknu-li o 

kom, že pojal partii jinak, než jsem si ji ve svém ideálu představoval a že svým, mému 

názoru opačným pojetím přec silně na mne zapůsobil. Myslil bych si Lohengrina 

takovým rytířem, hrdinou s polo dívčím zjevem a dětskou duší, jak líčí Zeyer svého 

Amise či Amila: či takovým rekem, sladkým, měkkým a snivým, nevědomým, 

neznalým života ale jak obr silným, jak představovati si Gaveina, Laneelota, Oweina, 

Parsifala, Erika, všechny ty rytíře, střežící svatou číši Graalů Praerafaelité – či vlastně 

jich následníci. – Pan Burian zůstal celkem svým pojetím na reálnější spíše půdě. 

Přiměřeně svému zjevu, svému orgánu i požadavkům síly, jež skladatel do pěvce činí – 

zde byl by hned neurovnatelný rozpor mezi mým ideálním pojetím a jeho skutečným 

provedením – založil svého Lohengrina především jako hrdinu, předním znakem hrdiny, 

silou, mocí svrchovaně nadaného. Snad bylo gesto jeho větší, důraznější, víc královské, 

než mohlo být v povaze reka zpola mnišskému životu uvyklého: působivé bylo. A v plné 
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harmonii se stejně energeticky, mohutně založeným výkonem pěveckým bylo též. Že 

tento byl dokonale umělecky propracován, že zejména jímavou, živou deklamací poutal, 

nechci skoro ani uvádět. Začíná mi zdát se zbytečným konstatovat samozřejmou 

uměleckost p. Burianovu: bude třeba se omeziti určovat, vyhledávat, jak se zvlášť jeví, 

jak odlišuje se v jednotlivých případech!“ 

 

HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo. Dalibor. 15. 9. 1900, č. 34, r. 12, s. 267.  

 

 

5. 10/10. 10. 1900207 – Sedlák kavalír 

 

„Pan Burian svého Turridu charakterisoval jako lehkomyslného, lehko vznětlivého a 

nestálého venkovského elegána a zajisté zcela dobře. Výbuchy palčivé vášně, tvrdý vzor 

i náhlý obrat při myšle nce na smrt stlumočil psychologicky i v hlasovém a dynamickém 

odstínění správně a bezvadně.“ 

Národní divadlo. Dalibor. 12. 10. 1900, č. 38, r. 12, s. 301.  

 

23. 10. 1900 - Carmen 

„Po boku jí stál p. Burian v pravdě dokonalým svým výkonem. Jak pan Burian podává 

kantilénu, jest pozoruhodným hudebním požitkem, k tomu promyšlená hra, 

neopouštějící nikdy meze umělecké umírněnosti ani tam, kde celá situace k tomu svádí, 

to vše povznáší vysoko výkon jeho nad úroveň i dobrého výkonu a bouřlivý potlesk, 

kterým byl obměňován, byl zaslouženým dostiučiněním tomuto výbornému našemu 

pěvci umělci.“  

Hudba. Katolické listy. 23. 10. 1900, č. 291, r. 4, s. 5. 

 

 

 

 

                                                             
207 Není jasné, zda se jedná o recenzi na představení 8. 10. nebo 10. 10., protože datum není určené a 

mohlo by se jednat o obě představení.   
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14./24. 10. 1900208 - Fra Diavolo 

 

„Nedávné představení přineslo studováním a řízením p. Angerovým „Fra Diavola“ 

v částečně novém obsazení. Titulní role podána panem Burianem způsobem, o němž 

budeme moci již skoro stereotypně psáti. Přísně kontrolovaná hudebnost jeho zpěvu 

podporovaná znamenitě vyškoleným hlasem schopným nejrůznějších a 

nejchoulostivějších prostředků užiti k výkonu všude zaokrouhlenému a uhlazenému 

spolu s dobrou hrou vynáší vždy tohoto pěvce daleko nad prostřednost.“ 

Národní divadlo. Dalibor. 3. 11. 1900, č. 41, r. 12, s. 321.  

 

 

31. 10.  1900 - Carmen 

„Burian podal svého strážmistra s obvyklou pečlivostí ve zpěvu i hře. Příležitosti ukázati 

své pěvecké umění v celé jeho výši a dokonalosti měl hojně a užil jí vždycky velmi 

výhodně. Zvláště krásně a mohutně z ěl jeho hlas ve druhém dějství; ve svůj zpěv vložil 

všechen žár palčivé, protože žárlivostí i chladem milenčiným rozněcované lásky. 

V posledním dějství pak s velikou působivostí a správně stupňoval sílu zpěvu i 

výraznost posunu od tiché prosby až k velkému vzplanutí vášně a hned za ním se řítící 

katastrofě.“ 

Národní divadlo v Praze. Dalibor. 3. 11. 1900, č. 41, r. 12, s. 322. 

 

21. 11.  1900 – Fra Diavolo 

„Pan Burian jako Fra Diavolo zpíval zase znamenitě. Výkon jeho vykazuje pokaždé a 

tedy i tentokráte včecky přednosti dokonalého podání úlohy. V mistrném ovládání svého 

bohatého hlasového materiálu k nejpůsobivějším, ale při tom vždy umělecky 

zdůvodněným effektům má nemnoho sobě rovných – a ku skvělým ukázkám toho 

pěveckého umění poskytuje mu Fra Diavolo hojně příležitosti: jmenuji jen 

nejvýznačnější místa, barkarolu druhého a velikou árii třetího jednání, které vždy zpívá 

tak, že strhne obecenstvo k bouřím zaslouženého potlesku.“ 

                                                             
208 Podobně jako 208.  
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HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 24. 11. 1900, č. 44, r. 22.  s. 448. 

 

9. 11./11. 11./15. 11. 1900209 – Pád Arkuna  

„Pan Burian v úloze Jaromíra – buď jak buď přečníval trochu své okolí: byly-li výkony 

ostatní krásné, byl jeho úchvatný. Nevypočítávaje ostatních, veskrze zcela přesně a 

pěkně v rámec celku zapadajících spoluúčinkujících, vzpomínám jen, že i zevnější 

úpravě opery, velmi vkusné a zcela ve smyslu Fibichově nanejvýše malebné a krásné 

komponované, věnována patrná, co největší péče.“ 

HOFFER, Emilian. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 24. 11. 1900, č. 44, r. 22. s. 448. 

 

6. 12. 1900 - Tannhäuser 

„Titulní úloha v rukou p. Buriana, který ji po svém návratu z Pešti zpíval poprvé, 

nemůže býti na lepším místě, nežli je. Počítám ji pěvecky i mimicky k nejskvělejším 

jeho partiím. Ukázal se tu opět dokonalým mistrem, suverénem svého umění.“ 

HOFFER, Emilian. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 15. 12. 1900, č. 48, r. 12, s. 381.  

 

30. 1. 1901 – Werther  

„U pana Buriana vadila mi však tentokrát více než obyčejná a proto málo přirozená hra; 

některá nervosní gesta a tvářnost neodpovídající představě, kterou jsem si o 23letém 

Wertheru učinil.“ 

HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 2. 2. 1901, č. 5, r. 23, s. 36. 

 

21. 12/29. 12. 1900210 - Fidelio  

„Jediný náš, všechny styly stejně lehce jako Abtovu písničku a krásně, hluboce a 

pravdivě jak zpíval vše, co jsme dosud od něho byli slyšeli.“  

                                                             
209 Podobně jako 208.  
210 Podobně jako 208.  
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HOFFMEISTER, Karel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 5. 1. 1901, č. 1, r. 23, s. 5.  

 

3. 2. 1901 - Prorok 

„V popředí, jak již vyžaduje povaha titulní role, stál pan Burian jako 'Prorok' a 

znova podal příležitost, aby byl viděn ve všem lesku svého zpěvu i hry. Ale přes to vše, 

přes mohutný dojem, který jsem si odnášel, nemohu se přece ubrániti pochybnostem, 

jakmile se rozpomínám na detaily jeho výkonu, pokud jde o zpěvní techniku a 

interpretaci umělcovu. V první řadě mám na mysli způsob užívání krytého tónu. Dříve 

nesetkával jsem se u něho tou měrou často s krytím jako nyní. Krytý tón všude pokládá 

se u tenoristy za něco více méně abnormálního, čeho je možno užiti jen výjimečně a to 

ještě, nenamítá-li ničeho dirigent. Vždyť již sama povaha krytého tónu přesunujícího 

mužný tón do sféry ženského altu nutně tomu nasvědčuje. Tu zachází v poslední době a 

také v 'Proroku' pan Burian za mez přípustnosti a oprávněnosti a vzbuzuje podiv, že pan 

chef opery, muž disponující přec mnohými zkušenostmi právě v oboru vokální hudby, 

s tím se může srovnati. Dále se nemůžu na mnohých místech, nejvíce ovšem v pastorále, 

smířiti se zvukovou silou jeho tónu; vždyť v tomto čísle je předepsáno piano právě tak 

jako v orkestru (tu dokonce i ppp), a nikoliv mezzoforte a forte!“ 

HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 9. 2. 1901, č. 6, r. 23, s. 47. 

 

3. 2. 1901 - Prorok 

„Dlužno přiznati, že představitel úlohy titulní, pan Burian, ve výkonu svém soustřeďuje 

působivost, plynoucí z nevšední jeho vlohy herecké a pěvecké, jakož i z jeho vynikajici 

umělecké inteligence. Ale přes to Jan Leydský není z nejlepších jeho úloh, hlavně proto, 

že nemírnými svými požadavky v případě nanášení výšek svádí jej k přepínání hlasu a 

tím občasně i k porušování dobrého dojmu zpěvu.“  

Divadlo a hudba. Národní politika. 7. 2. 1901, č. 38, r. 19, s. 5. 

 

28. 3. 1901 - Otello 
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„Zájem pozornosti soustředil se tentokráte na novém výkonu pana Buriana, který svého 

Otella datoval hudební korrektností svého zpěvu tak, jak na pěvce hudebně 

inteligentního sluší, čímž výhodně se odlišil od svého předchůdce, který měl zase 

nepopíratelnou převahu (i v posledních reprisách této opery) svým velkým tónem, i 

v hlasovém rejstříku dosti šťavnatým, když vystupoval výše nad střední mez rozsahu 

tenorového orgánu k h a c. Při hereckém zpodobení vedl si pan Burian šťastně a 

jednolitěji, netřiště se v podobnostech; podal jistou synthesu povahy svého reka, která 

z největší míry odpovídá našim představám.“ 

HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 30. 3. 1901, č. 13, r. 23, s. 103. 

 

19. 5. 1901 – Otello  

„Na panu Burianovi od nějaké doby lze pozorovat – ovšem při jeho časté indisposici je 

to dosti zřídka -, jak poklesla rapidně úroveň jeho uměleckosti, o jejíž dříve nebylo ani 

pochybnosti. Mám na mysli poslední trojici jeho úloh: Prince z 'Rusalky', Koziny a 

Otello. Abstrahuji-li již od vstupu Otellova 'Lide jásej', který utonul v chrapotu se třemi 

distonacemi, nemohu nevytknouti pohodlí, s jakým po oba první takty zpíval jen to, co 

se mu zdálo možným, spokojuje se pouhým naznačováním polohlasem jako při nějaké 

generální zkoušce, kdy třeba hlasu šetřit, aniž věnoval trochu péče správné deklamaci 

českého jazyka. Proto také Otello byl postavou zcela nepodařenou a zpěvně 

zkarikovanou. Nezdá se, že by indisposice hlášená byla zjevem akutním, nýbrž je již 

patrně zjevem chronického ubývání hlasové síly jeho, které ostatně dalo se předvídati 

jako nutný následek dlouhého nehospodárného přepínání. Buď jak buď, tak jako v neděli 

a před tím několikráte pan Burian, v Národním divadle se již dlouho nezpívalo a bylo 

by žádoucno v zájmu dobré pověsti uměleckého ústavu, aby takové extempore se již 

neopakovalo.“ 

HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 25. 5. 1901, č. 22, r. 23, s. 175-176.  

 

5. 6. 1901 – Fra Diavolo 

„A v jeho titulní roli zpíval zase pan Burian, ač prý byl churav, tak jak jsme jej dříve 

slýchali, i když nebyl právě nejskvěleji disponován: s rozumnou obezřelostí a s náležitou 
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mírou uměleckého taktu, což třeba loyalně zaznamenali proti onehdejšímu 'Otellu', a jak 

jsme dosud jeho praesumptivního nástupce ani poprvé ani podruhé zpívati neslyšeli.“ 

HOFFER, Emanuel. Národní divadlo v Praze. Dalibor. 8. 6. 1901, č. 24, r. 23, s. 194. 

 

15. 5. 1909 – Dalibor 

 
„Třetí večer měl sensační příchuť vystoupením Karla Buriana v roli 'Dalibora'. Od dob, 

kdy u nás naposledy zpíval, zmohutněl ještě mužný, kovový orgán Burianův, z něhož 

přímo proudí ryzí stříbro. A cizina dala jeho pěveckému umění ještě poslední ražení 

mistra pěvce. Srozumitelnost zpívaného slova jest u Buriana přímo ideální, každé slovo 

přednášené vynikne plasticky a kov jeho nezmarného orgánu vyniká i nad nejprudšími 

dramatickými akcenty orchestrálními. A v jeho herecké reprodukci jsou momenty, které 

postavu rekovu dovedly postaviti do nového světla. Výkon Burianův byl ohromný, 

nezapomenutelný. K největšímu, co přinesl, náleží píseň o svobodě (o jejím neslohovém 

umístění v žalářní scéně se nezmiňujeme), v níž strhl pěvec svým neobyčejným 

temperamentem.“  

Smetanův cyklus v Národním divadle. Dalibor. 19. 6. 1909, č. 42, r. 31, s. 312. 

 

 

15.5.1909 – Dalibor  

 

„Již před vystoupením p. Burianovým zavládl v celém jevišti neklid a ruch 

nedočkavosti. A když po jásavých zvucích úvodního motivu ocitl se týž vzdorný jeho 

Dalibor na jevišti, zaburácel hromový potlesk mu vstříc. S utajeným dechem každý 

naslouchal jeho velikému umění. Prohloubilo se neobyčejně od té doby, co na naší scéně 

se neobjevil. je plné plastiky zpěvu i hry, jak zajisté se jí dopracoval studiem oper 

Wagnerových, plné živosti a ohně Bylo radostno slyšet líčení bojů Daliborových 

s Litoměřicemi, jeho z hloubi duše vyvírající roztoužení po mrtvé Zdenkovi a 

pohrdlivou resignací přednesenou píseň: „Co je mi život…“ Vši touhou po novém životě, 

jehož paprsek mu zasvitl v temno žaláře, hárala ohnivá jeho píseň o svobodě. Je 

podivuhodno, s jakým uměním dovede p. Karel Burian přechod z prsního, otevřeného 

tonu, plnéh a jasu, do tonu krytého je lehký, přirozený. Vše zní s neobyčejnou lahodou 

a uměleckou umírněností. A vzorně čistá a zřetelná výslovnost každého zpívaného slova 
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je vzácnou předností umělce, jež tím více si vážeme, čím více ji na našem hledišti 

postrádáme.“ 

Divadlo. Čech. 18. 5. 1909, č. 136, r. 34, s. 5. 

 

 

19. 5. 1909 – Hubička 

 

„Karel Burian znamenitě dokázal, že i hrdinný tenorista může s plným zdarem převíti 

partii lyrickou – ovšem je-li umělec – a k tomu partii té měkkosti, ba jímavosti, jako jest 

Lukášova. Nádherně zpěv Lukášův – Kdybych věděl jak svou vinu smýt – přímo tklivý 

svou vřelostí, nemohl nikdy zníti úchvatněji, nežli zněl v reprodukci Burianově. I 

herecký výkon vynikal promyšleností, prostotou s přirozeností. O jeho velikosti mluví 

také okolnost pro úžasnou pamět pěvcovu vysoce charakteristická, že Burian naučil se 

roli Lukáše v několika dnech a že ji zpíval bez orchestrální zkoušky. V našich poměrech 

jest to pravé unikum.“ 

 

Smetanův cyklus v Národním divadle. Dalibor. 19. 6. 1909, č. 42, r. 31, s. 313.  

 

 

5. 4. 1910 – Tannhäuser 

 

„Dne 5. dubna zahájil v Národním divadle své pohostinské hry po šťastném návratu ze 

země dolarů a zlata Karel Burian hned napoprvé ve svém základním, nejznamenitějším 

repertoiru. Karel Burian jest Wagnerovský zpěvák zaslouženě světového jména a z jeho 

– Tannhäusera – v němž vystoupil, dovedeme pochopiti, jak přiléhavá a výstižná jest 

klasifikace, která ho cení vůbec za nejlepšího Wagnerovského interpreta v řadě 

světových pěvců. Jeho Tannhäuser vyšel z nejryzejších tradic Wagnerovských, proto tak 

dokonale v něm v jediný celek splývá herecký výkon s pěveckým mistrovstvím. 

Herecký jeho výkon jest úchvatný, drtí svou silou: hlavním jeho znakem jest, že pěvec 

tak přirozeně a pravdivě akcentuje v něm a vytváří - lidskost - tohoto světem prokletého 

hříšníka, kterého spasiti má čistá a oddaná láska ženy. Tannhäuser Burianův není – 

legendární rek – nýbrž – člověk -, a to lze ve vystižení postavy k plné poctě jeho říci. 

Nejen zachování jednotného lidského rysu celé postavy, nýbrž i způsob, jímž pěvec 
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v jednotlivostech zobrazil náladu duše, jest velkolepý. A jest zvláštní jeho předností, 

v nejvyšším umění ovšem samozřejmou, že nemá tak zvaných – kulminačních bodů -, 

které jsou vždy jen okamžitým efektem, nýbrž že výkon jeho jest vlastně jediný 

kulminační bod sám; tak jest znamenitý. Proto také těžko ve výkonu Burianově mluviti 

o jednotlivostech; celek jest vším a detailů nelze vypočísti. Přece jen nutno však zvlášť 

upozorniti aspoň na jediný, přímo nezapomenutelný svou lapidárností: na závěrečnou 

scénu druhého aktu, v níž Tannhäuser ve svém nitru prožívá těžký boj, v němž 

uvědomuje si poznenáhlu, jak jeho touha po Venuši byla hříšná, jak jí láska Alžbětina 

k němu drásavě musila trpěti, jak velká jest oddanost lásky Alžbětiny, zachraňující ho 

před rozlíceným shromážděním, až konečně plné vědomí viny zdolá jeho mužnost a 

zhroutí šiji jeho v pokoře k cestě do Říma, k cestě za odpuštěním. Tento duševní proces 

odehrává se ve výkonu Burianově způsobem, který drtí svou velkolepostí. Zlatý kov 

Burianova orgánu pobytem v Americe a častým zpíváním právě v největších rolích 

zpěvoherního repertoiru neztratil ani atomu na svém lesku. Jest to nezmar, jehož 

nezmarnost zajistil si pěvec dokonalým ovládáním. Pro všechny tyto přednosti byl 

výstup Burianův pravým svátkem v dnešním suchopáru zpěvoherním.“ 

 

Divadla. Dalibor. 9. 4. 1910, č. 30, r. 32, s. 221-222.  

 

 

3.9. 1910 - Fra Diavolo 

 

„Karel Burian požadavkům těm vyhověl dokonale, ačkoliv při prvém představení nebyl 

úplně disponován. Tím lépe bylo však lze sledovati, jak pěvecké mistrovství dovede i 

vliv hlasové indisposice stlačiti na minimum. Serenada druhého aktu měla však již 

obdivuhodné mezzavoce Burianovo i ono mistrné míšení jednotlivých rejstříků, úvodní 

arii třetího aktu zpíval pak již pěvec v plném lesku svých hlasových prostředků, zajistiv 

si tak bouřlivý úspěch při otevřené scéně. Obě další představení pak ještě jen zesílila 

mohutný dojem představení prvého; ve šťastné disposici suverenně pohrával si tu pěvec 

partem a bylo zřejmo, jak rád podává tu důkaz své mnohostrannosti či lépe všestrannosti, 

může-li se zalesknouti jako wagnerovský zpěvák také ve stylu konversační zpěvohry.“ 

Divadla. Dalibor. 3. 9. 1910, č. 41, r. 32, s. 309.  
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Březnové představení v Národním divadle roku 1911 

 

„Tentokráte nemusí divadlo i obecenstvo trhnout před každým jeho večerem napjetím, 

nezdrží-li našeho proslulého krajana nějaká překážka v Drážďanech. Karel Burian, prost 

svých závazků k německým scénám, dlí mezi námi a zasluhuje pro tuto dobu jména 

českého pěvce v plném slova smyslu. Slyšeli jsme jej nyní dvakráte, poprvé v Auberově 

'Fra Diavolu', kdež s velikou bravurou, tak jako již loni v létě, překonával obtíže partu, 

jinak mu tak odlehlého, maje vedle sebe jako Pamelu pí Pivoňkovou od brněnského 

divadla, jejíž výkon, sám venkoncem průměrný a matný, tím více arci trpěl sousedstvím 

tak vynikající individuality pěvecké a herecké. V Tannhäuseru jenž s Daliborem a 

Kozinou tvoří trojici jeho nejskvělejších a u nás neoblíbenějších postav, uchvacoval 

nádherným zvukem svého orgánu i veškerou tou tvůrčí silou, již dovede prolnout tuto 

postavu a vyjádřit dokonalým slohem hudebně dramatickým její všelidský pathos 

rozkoše i bolesti, smyslnosti i nadzemské touhy.“ 

 

Divadla. Dalibor. 31. 3. 1911. č. 31-32, r. 33. s. 226.  

 

 

10. 6. 1922  – Tannhäuser 

 

„Vedle p. Mařáka, který jest již po delší dobu vždy milým naším hostem, p. Záporožce 

atd., vystoupil po delším odmlčení p. Karel Burian v sobotu, dne 10. června ve 

Wagnerově 'Tannhäuseru'. Jest to jedna z efektních partií našeho českého umělce. A jak 

bylo patrno, kmen jeho ctitelů ani dlouho jeho pomlkou nikterak se nezmenšil. Umělec 

zachoval si podnes vzácnou lahodu svého hrdinného tenoru, vzorně přednášel namáhavé 

partie vášnivých zpěvů zbloudilého pěvce, oduševnělou mimikou provázel každou 

proměnu, jež dála se v jeho nitru. Zdolal všechny obtíže partu, žádající nesmírnou 
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fysickou sílu hlasu, s plným úspěchem. Proto byl též po každém jednání zahrnován 

hlučným potleskem.“ 

 

Divadlo a hudba. Čech. 13. 6. 1922, č. 159, r. 47, s. 7. 

 

 

 

10.6. 1922 – Tannhäuser 

 

„Karel Burian vytvořil včera večer po dlouhé době opět v Národním divadle jednu 

z nejkrásnějších postav svého velkého umění: Tannhäusera. V prostředí jež 

neodpovídalo požadavku stejnorodého celku a jen v některých podrobnostech bylo 

úměrně vypjaté linii hostova umění, strhl Burian celou pozornost až nápadně na sebe. 

Jeho Tannhäuser rostl od dějství k dějství pěvecky i herecky. Kdežto ve „Venušině sluji“ 

byla linie jeho reprodukce potrhána jistým neklidem, rozezpíval se a rozehrál v dějství 

druhém a strhl i druhé pěvce, takže druhý akt vyzněl vskutku mohutně a svrchovaně 

dramaticky. Vnitřní dramatický vzrůst a hluboká lyrika, zejména v posledním dějství, 

representativní pojetí, rozvrh a rozklad, skutečné promyšlení – nehledě ani k velké 

kultuře pěvecké, podepřené přirozenými přednostmi orgánu – jsou umělecké hodnoty, 

jest překvapí a ohromí ještě dnes, kdy Burian přece jen sestupuje s výše. 

 

Literatura a umění. Čas. 11. 6. 1922, č. 134, r. 32, s. 4.  

 

 

10. 6. / 20. 6. 1922211 – Tannhäuser  

 

„Již v prvních recitativech Tannhäusera bylo znáti, jak si jest pěvec vědom přítomných 

nedostatků svého orgánu a proto s obdivuhodnou sebekázní šetřil svůj hlas do 

nejkrajnějších mezí, nikde nepřepínal, výšku – svoji dřívější nedostižnou doménu – 

pouze naznačoval, dávaje svému hlasu zazníti jen ve scénách nejexponovanějších, které 

teprve připomenuly nám jeho dřívější materiál ve všech jeho přednostech. Také 

                                                             
211 Podobně jako 208.   
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příznačný jeho nedostatek – nevyrovnané dynamické přechody - nápadně vynikal, což 

zejména bylo podporováno ještě pochopitelnou indisposicí a nervositou, jíž byl 

provázen jeho výkon na scéně, kde se po tak drahnou dobu jeho umění odmlčelo. Také 

mnoho nutno přičísti na vrub nespolehlivosti jeho dechu, jenž jej zhusta nutil traktovati 

melodickou linii na zbytečně nepřirozené úseky a způsoboval značnou rhytmickou 

nepřesnost. – Přes to jeho vystoupení bylo opětnou důtklivou upomínkou mladým 

adeptům, k jakým metám může se operní pěvec dopracovati, když nespoléhá pouze na 

svůj hlasový materiál, tolik závislý na mnohých fysiologických změnách, nýbrž ve své 

partii vidí cosi vyššího, než pouhý prostředek k uplatnění hlasových schopností a tím 

dopracovává se ponenáhlu k jedině přijatelným uměleckým výkonům, jež zůstávají 

v platnosti i tehdy, když vrozená schopnost začíná ustupovati neodvratným proměnám. 

A v kategorii těchto umělců bude ještě dlouho zajištěno Burianovi nesporně prvé místo. 

– Nemohu nepřipomenouti ještě chatrné výkony orchestru a některých sil v obou 

večerech, což se tím více ozřejmilo v porovnání s kvalitou umění Burianova.“ 

Pohostinné hry Karla Buriana na Národním divadle. Dalibor. 12. 7. 1922, č. 15-16, r. 38, s. 

111. 


